
 
 

 

كتاب تابستان

  
  مرداد 6متناظر با آزمون 

  )مرداد 5تير تا  24(آزمون اين ي زماني مناسب براي استفاده از  بازه

گذشته
نگاه به 

  

  تعداد سؤال  مبحث نام درس

  1رياضي 
 اعداد و نمادها

 ها  مجموعه

 48تا2يصفحه
10  

  سازي آمار و مدل
 سازيگيري و مدلاندازه

 جامعه و نمونه

 31تا3يصفحه
10  

  رياضي سال سوم
 تابع

 )ها ، عمليات با تابع…متغير مستقل و وابسته؛ (
 25تا1يصفحه

10  

 مقدمات  اقتصاد

 32تا2يصفحه
10  

  هاي ادبي آرايه
 مقدمات

  هاي شعر فارسي قالب
 48تا4يصفحه

10  

  3عربي 

 تذكار، معتلات
ثلاثي مجرد و مزيد، جامد و مشتق، معرفه و نكره، ( 

انواع اعراب، انواع جمله، اعراب فعل مضارع، معلوم و 
فيه، تصغير و  مجهول، نواسخ، وصف و اضافه، مفعول

  )نسبت، عدد، مثال
 34تا1يصفحه

10  

  1شناسي  جامعه
 علوم اجتماعي

 )4تا  1هاي  درس(
 23تا2يصفحه

10  

  2شناسي  جامعه
 جامعه و فرهنگ

 )2و  1هاي  درس(
 14تا1يصفحه

10  

  منطق
  تعريف

 )3تا  1هاي  درس(
  19تا  1ي  صفحه

10  

  ي سال سوم فلسفه
  معنا و قلمروي فلسفه

 )2و  1فلسفه چيست (
 15تا2يصفحه

10  

 كليات  شناسي روان

  10 29تا1يصفحه

نگاه به آينده
  

  دانشگاهي رياضي پيش
 استدلال رياضي

  )مثال نقض …درك شهودي، (
 17تا1يصفحه

20  

  دانشگاهي ادبيات پيش
 قافيه

  )شعر، وزن، قافيه(
 7تا1يصفحه

20  

  اقسام كلمه  دانشگاهي عربي پيش
  10  9تا  1ي  صفحه

  

اول  آزمون  
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كتاب تابستان  6464: كد    اولآزمون كتاب 
  

  
  

 رياضي پايه  
  .باشد Bي  مجموعه و هم Aي  مجموعه اي كه شامل اعضاي هم برابر است با مجموعه Bو  Aي  اجتماع دو مجموعه

  .شود نظر مي تر خطا صرف شسازي رياضي، از توان دوم يا بي در مدل
  .ها با هم برابر باشد هاي دوم آن هاي اول، مؤلفه با هم برابر نباشد و در صورت برابري مؤلفه ها مرتب زوجهاي اول  زماني تابع است كه مؤلفه زوج مرتبيي  يك رابطه

yي توابع  دامنه f (x) ها، زير راديكال عددي نامنفي شود نهايي كه به ازاي آ برابر است با ورودي .f (x) 0  
  .در تابع قرار دهيم xي مقدار يك تابع در يك عدد خاص، كافي است عدد مورد نظر را به جاي  براي محاسبه

 اقتصاد  
  رد يا قبول نظريه - 6ارزيابي نظريه،  - 5هاي مورد مطالعه،  ي نظريه براي توجيه واقعيت ارائه - 4ندي، ب طبقه - 3آوري اطلاعات،  جمع - 2مشاهده،  - 1: ي علمي مراحل مطالعه

 تفاوت علم اقتصاد با علوم ديگر  شباهت علم اقتصاد با علوم ديگر

                  .              كند ي موضوعات معيني بحث ميدرباره-
  .است ،هاي اقتصادي عالم واقع ميان پديده» و معلوليعلتّ «به دنبال يافتن روابط  - 
 .كند مسائل اقتصادي را مطالعه مي ،با روش علمي -

  .ميكروسكوپ وجود ندارد امكان استفاده از ابزارهاي خاص علوم تجربي، نظير

  

ايم  نظر كرده يا از دست داده نگر آن چيزي است كه از آن صرفي فرصت از دست رفته بيا ي فرصت يا هزينه هزينه. منابع و امكانات قابليت مصارف متعددي دارند
  .تا چيز ديگري به دست آوريم

  :شرط وجود دارد 4) اعم از توليد كالاها يا خدمات(هاي توليدي  ي فعاليت براي سنجش و محاسبه
  .دناز بازار عبور كن 
هايي كه به توليد كالا يا خدمات نهايي منتهي  فعاليت 
  . شوند

  
ي مكـاني و زمـاني معينـّي صـورت      توليد در محدوده 
  .گيرد

  .قانوني و مجاز باشند 
  

  ميزان افزايش توليد كل ناشي از افزايش ميزان توليد در يك سال =ارزش توليد كل در آن سال به قيمت ثابت  -  ارزش توليد كل در سال پايه
  در يك سال) تورم(ها  ميزان افزايش توليد كل ناشي از افزايش قيمت =د كل در آن سال به قيمت جاري ارزش تولي -  ارزش توليد كل در همان سال به قيمت ثابت

  )هاي مقيم آن كشور چه توسط مردم آن كشور و چه توسط خارجي(سال  كشور در طول يك يك ي كالاها و خدمات نهايي توليد شده در داخل كليهپولي ارزش  =توليد ناخالص داخلي 
  )يا داخلي(توليد خالص مليّ ) = يا داخلي(توليد ناخالص مليّ  - ستهلاك ي ا هزينه

  :شود؛ نظير ي اقلام مختلف درآمدي است كه در طول سال نصيب اعضاي جامعه مي درآمد مليّ دربرگيرنده ●
درآمـد صـاحبان    -4،  )اجـاره (لاك و مسـتغلاّت  درآمد صاحبان ام ـ -3، )قيمت خدمات سرمايه(درآمد صاحبان سرمايه  -2، )دستمزدها(درآمد حقوق بگيران  -1

   .شود ها مي ها و مؤسسه سودي كه نصيب شركت -5، مشاغل آزاد
درآمد ملــي
جمعيــت

  جامعهآن در ميزان توليد يا درآمد جامعه سهم متوسط هر فرد (درآمد سرانه(  

 هاي ادبي آرايه  
  .شود آغاز مي» هجاي بلند«جاي كوتاه و رباعي با يك دو بيتي با يك ه

  .رديف تنها در شعر سنتي فارسي وجود دارد و شعري كه رديف دارد را مردف گويند
  .سنايي غزل عاشقانه را به غزل عارفانه تبديل كرد

  3عربي  
و ا «دست آيد، اگر يكي از سه حرف اصـلي آن،   يد تا سه حرف اصلي آن بهبودن يك فعل، حروف زائد و ضميرهاي آن را كنار بگذار) معتل -صحيح (براي بررسي 

، اگر دومين حرف اصلي، جـزو  )معتل الفاء(باشد، فعل معتل مثال » واي«اگر اولين حرف اصلي، جزو . صحيح است ،صورت باشد، فعل معتل است و در غير اين» ي
معتـل  » يهبـونَ «عنـوان مثـال،    است؛ بـه ) معتل اللاّم(باشد، فعل معتل ناقص » واي«رف اصلي، جزو و اگر سومين ح) معتل العين(باشد، فعل معتل اجوف » واي«

  .معتل ناقص است» نخشي«معتل اجوف و » نقوم«مثال، 
بـوده  » و ا ي«از دست آمد، آن فعل حتما معتل است و حرف حذف شده يكـي   جاي سه حرف اصلي، دو حرف به اگر حروف زائد فعلي را كنار گذاشتيد و به: تذكر

  )حذف شده است» و«معتل است و (، ذقُْ )حذف شده است» ي«معتل است و (لم ينس : است، مانند



آموزش  11       فرهنگي  تابستان كانون  كتاب 
 شناسي جامعه  

مـاعي  هـاي اجت  هريك از پديده. افزايند كنند بلكه بر مشكلات او مي بحران گمراهي گرفتار شود، علوم ابزاري نه تنها مشكلي را حل نميهنگامي كه خود انسان به 
ي اجـزا و عناصـر ورزشـگاه،     جهان اجتماعي بـا مجموعـه  . مثلاً هر كنش با هنجارهاي خاصي سازگار است. گيرد در تناسب با ديگر پديده هاي اجتماعي شكل مي

. تار متناسـب بـا خـود را دارد   هاي ساختمان، نظام و ساخ هريك از بخش. با ساختمان ورزشگاه متناظر استساختار اجتماعي با ساختار ورزشگاه و نظام اجتماعي 
  .براي مثال، بخش اداري ساختمان مناسب با كار كارمندان است

  منطق  
  قدرت تفكر و انديشه ←ملاك برتري انسان كه در طول تاريخ تكرار شده و عموميت يافته 

  ف كردندرست تعري-1  ي درست انديشيدن شيوه هدف منطق  تصور  اقسام علم
  درست استدلال كردن-2  تصديق

  

  )مانع باشد(ارتباط را شامل نشود  و مصاديق بي )جامع باشد(دهيم بايد تمامي مصاديق مجهول را دربر بگيرد  تعريفي كه انجام مي
  .در خارج حتمي نيست  هاي متعدد داشته باشد اما وجود آن تواند افراد و مصداق مي: مفهوم كلي

  .اي مشخص اشاره دارد و فرض افراد متعدد براي آن محال است فقط بر يك مصداق يا فرد يا مجموعه: مفهوم جزيي
  :هاي چهارگانه نسبت
  .اند ي مصاديق بر يكديگر منطبق هر دو مفهوم از نظر محدوده: تساوي 
  . اند دو مفهوم در بعضي مصاديق مشترك: وجه عموم و خصوص من 
  .مصاديق مفهوم دوم در مفهوم اول هستند و اما بعضي مصاديق مفهوم اول در مفهوم دوم موجود استي  همه: عموم و خصوص مطلق 
  .هيچ مصداق مشتركي ندارند: تباين 
  .خواهد و در مقام فهم و تصور مقدم بر ذات هستند ها براي ذات علت نمي غيرقابل انفكاك از ذات و ماهيت هستند، وجود آن :هاي مفاهيم ذاتي ويژگي

 ي سال سوم فلسفه  
  معناي جديد معناي قديم 

  دانش دوستداري دانايي فلسفه
  كاري مغالطه دانش سفسطه
  دانشمند دوستدار دانش فيلسوف
  كار مغالطه دانشمند سوفيست

ي  طبيعـت، تبعيـت همـه    واقعيت داشتن جهان، قابل شناخت بودن طبيعت، درسـتي روش تجربـه و آزمـايش، يكسـان عمـل كـردن      : مباني فلسفي علوم طبيعي
  موجودات از اصل عليت

  :ارتباط فلسفه با
  ابعاد وجودي انسان، شناخت: شناسي روان

  اصالت فرد و جامعه، انسان و جايگاه طبقاتي او: شناسي جامعه
  بررسي ماهيت و حقيقت انسان و جامعه: سياست
  چه چيز خوب است و چه چيز بد است؟: اخلاق
  يباييبررسي ماهيت زشتي و ز: هنر

  چرايي مجازات مجرمان: حقوق

 شناسي روان  
ي  در تحقيقات بنيادي هدف اصلي گسترش و افزايش دانـش مـا در پديـده   . شود تحقيقات بنيادي و تحقيقات كاربردي تقسيم مي ي شناسي به دو دسته تحقيق در روان

معروفـي كـه   هاي  سلسله آزمايش .در زندگي روزمره استشناسي  هاي روان ملي از يافتهي ع هدف استفادهكاربردي باشد در تحقيقات  مورد نظر و به طور خاص رفتار مي
بي ناتواني كودك در برقراري پيونـد  بر اساس تحقيقات جان بال. فرزندي چيزي فراتر از نياز به غذاست - دهد دلبستگي مادر  نشان مي ،ها انجام داده است ونمهارلو با مي

  .ي بزرگسالي ارتباط دارد زندگي با ناتواني او در برقراري روابط فردي نزديك در دوره ي اوليههاي  راقب او در سالدلبستگي استوار با مادر يا م
  .وجوي منظم براي مشخص كردن يك موقعيت نامعين است روش علمي يا روش تحقيق علمي فرايند جست

   .كند با شرايط سازگار شود هاي دفاعي سعي مي با استفاده از مكانيسم فرديا ارضا نشوند چون پرخاشگري با موانعي برخورد كنند  هاي غريزي هم هر زماني كه كشش
هاي منظم با روش  آوري داده شود اما اولين قدم در ايجاد دانش استقراست كه از طريق جمع ي علمي از طريق دو فرايند مكمل استقرا و قياس انجام مي يك نظريه

  . شود پذير مي تجربي امكان
  :پذيري را در حداكثر آن مورد توجه قرار داد اين سه ويژگي عبارتند از پذيري يا تجربه توان آزمون ويژگي وجود دارد كه مي سه

  كنترل 
  عملياتي تعريف 
  تكرارپذيري 

شود و اگر چشم به سمت راست  ستفاده ميي راست مغز يعني مركز يادگيري و تفكر فضايي ا كره گويي به سؤالي به سمت چپ برود از نيم چشم به هنگام پاسخاگر 
  .شود ي چپ يعني مركز يادگيري و تفكر كلامي استفاده مي برود از نيمكره
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كتاب تابستان  6464: كد    اولآزمون كتاب 

مجموعه نمادها،    ها اعداد و 
  

  )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  ي دانش پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه
  

  

5، متناظر با عدد Aي  در محور زير، اگر نقطه .1
7، متناظر با عدد Cي  و نقطه 6

باشد، كدام عـدد   8

   باشد؟ Bي  تواند متناظر با نقطه مي

1 (23
24  2 (41

48 

3 (20
24  4 (43

  )كتاب درسي 19و  8هاي  مرتبط با صفحه(        48

ضرب  ها كم كنيم، دو برابر حاصل اگر مجموع مربعات دو عدد را از مربع مجموع آن«نمايش عبارت  .2
 است؟ كدام گزينه ،با نماد رياضي» .آيد دست مي ها به آن

1 ( a b (a b ) ab   2 2 2 2  2 ( a b a b ab   22 2 2 

3 ( a b a b ab   2 2 2 2  4 (a b a b ab   2 2   )كتاب درسي 23تا  21هاي  مرتبط با صفحه(  2

Aحاصل . است ACو شعاع  Aي  كماني از يك دايره به مركز نقطه BCدر شكل زير  .3 B كدام است؟ 

1 (5 1  2 (3 1  

3 (1 3  4 (1   )كتاب درسي 19ي  مرتبط با صفحه(        5

18دام عدد گويا بين ك .4
0/و  99  است؟ 18

1 (197
1100    2 (198

1100    3 (199
1100   4 (200

  )كتاب درسي 10تا  8هاي  مرتبط با صفحه(  1100

ت حاصل عبار .5  2 3 3 1  ، كدام است؟3

1 (2-  2 (1-  3 (1  4( 5 2   )كتاب درسي 17ي  مرتبط با صفحه(  3

ي چند زيرمجموعه از مجموعه .6 a ,b ,c ,d عضو دارد؟ 3تر از  كم 

 )كتاب درسي 37 تا 35هاي  مرتبط با صفحه(  11) 4  10) 3  9) 2  8) 1

A ي با توجه به شكل زير، اجتماع دو مجموعه .7 (A B)   وB (B A)  چند عضو دارد؟ 

1 (1  2 (2 

  )كتاب درسي 44تا  38هاي  مرتبط با صفحه(        4 ) 4  3) 3

هـاي    مجموعه .8 xA x N ,x  2 و  5 B x x N ,x  2 ي  مجموعـه . انـد   مفـروض 6

B A كدام است؟ 

1 ( , , ,6 10 12 16  2 ( , ,6 10 12  3 ( , ,2 4 8  4 ( 16  )كتاب درسي 47و  46، 41هاي  مرتبط با صفحه( 

 رابر با كدام گزينه است؟ب  قسمت هاشور خورده ،توجه به نمودار زيربا  .9

1 (  A B C  2 ( C A B  

3 ( A B C  4 ( B A C        )كتاب درسي 44تا  38هاي  مرتبط با صفحه(  

(Aي  با توجه به شكل زير، مجموعه .10 B) (C A)   دارد؟چند عضو 

1 (3  2 (4  
  )كتاب درسي 44تا  38هاي  مرتبط با صفحه(        6) 4  5) 3

نگاه به گذشته  
)

رياضي 
)1((
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آموزش فرهنگي  تابستان كانون  كتاب 
مدل اندازه نمونه  گيري و   سازي، جامعه و 

  )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  ي دانش پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه

  
  

 ار خطا كدام است؟گيري شده، مدل نمايش قد و مقد متر اندازه سانتي 164آموزي  قد دانش .11

1 (( E)cm164  وE cm 1  2 (( E)cm164  وE cm 1  
3 (( E)cm164  وE cm 1  4 (( E)cm164  وE cm   )كتاب درسي 13ي  صفحه 3تمرين  مكمل(  1

حسـاب عـدد     اگـر ماشـين  . يك عدد را به تصادف انتخاب كنيم 45تا  21خواهيم از بين اعداد  مي .12
/0  شده كدام است؟ را نشان دهد، عدد انتخاب 33

 )ب درسيكتا 30ي  صفحه 2و  1 هاي مرتبط با تمرين(   33) 4   27) 3   30) 2  29) 1

 )از راست به چپ( ترتيب كدام است؟ هاي زير به هاي آماري در بررسي داده  آوري  بهترين روش گرد .13

 تأثير نور آفتاب بر رشد گياهان) الف

  هاي مختلف ي قلبي در سال گذشته در ماه ها در اثر سكته ميزان مرگ انسان) ب
  شده ز پيش تهيههاي ا آزمايش ـ داده) 2  آزمايش ـ مشاهده و ثبت وقايع) 1
  )كتاب درسي 31و  30هاي   صفحه 4مشابه تمرين (  شده ـ مصاحبه هاي از پيش تهيه داده) 4  شده ـ مشاهده و ثبت وقايع هاي از پيش تهيه داده) 3

 است؟ نادرستكدام گزينه  .14
 .گيري است اولين اقدام در رسيدن به اطلاعات عددي، اندازه) 1
گيري موضوعاتي كـه دسترسـي    گيري در مواردي مشكل است، ولي اندازه دازهبراي ان  انتخاب معيار مناسب) 2

  .ها مشكلاتي دارد، از انتخاب معيار دشوارتر است به آن
  .اطلاعات كمي قابل تفسير هستند، ولي اطلاعات كيفي واجد چنين صفتي نيستند) 3
  )كتاب درسي 8و  4هاي  مرتبط با متن صفحه(      .ر استي مورد نظ سازي، به سادگي مفاهيم و نزديكي مدل به پديده ارزش مدل) 4

 است؟ نادرستدر كدام گزينه مورد اول درست و مورد دوم  .15
گيـري يـا    ي اشياي مشترك در يك يا چند موضوع است ـ نتايج حاصـل از انـدازه    ي آماري مجموعه  جامعه) 1

 .بررسي نمونه، داده نام دارد
بـريم ـ دسترسـي بـه برخـي جوامـع        هاي آماري از سرشماري بهره مي علت دقت زياد، عموماً در بررسي به) 2

  .تواند دشوار باشد آماري كوچك هم مي
  .گويند ي جوامع آماري ديگر هستند ـ بررسي اعضاي نمونه را سرشماري مي برخي از جوامع آماري زيرمجموعه) 3
ي گـردآوري داده در   هار روش عمـده ي كوچكي داشته باشد تا بررسي آن ممكن شود ـ چ  نمونه بايد اندازه) 4

  )كتاب درسي 27و  20تا  18، 16هاي  مرتبط با متن صفحه(          .آمار وجود دارد
 ي آماري كدام است؟در بررسي قطر درختان يك باغ، جامعه .16

 )كتاب درسي 23ي  صفحه 9و  8هاي  مرتبط با تمرين(  قطر درختان) 4  سن درختان) 3  درختان باغ) 2  باغ) 1

L صـورت  ضلاع مكعب مستطيلي بـه اگر ا .17 E 1 13، L E 2 L و 24 E 3 36 باشـند،   
V صورت چه حجم اين مكعب مستطيل به چنان AE BE CE   1 2 سازي شـده  مدل 372

A باشد، حاصل B C  كدام است؟ )E1 ،E2  وE3 گيـري اضـلاع    ترتيب خطاهاي اندازه به
 .)هستندمستطيل مكعب 

 )كتاب درسي 13ي  صفحه 3و  2هاي  مكمل با تمرين(  67) 4  72) 3  45) 2   54) 1

طور تصادفي  ها را به نفر از آن 8ي ي رياض نفره، نمره 30براي بررسي سطح درس رياضي يك كلاس  .18
  ترتيب از راست به چپ كدام است؟ ي نمونه به ها و اندازه ي جامعه، داده اندازه. كنيم انتخاب مي

 8نفر ـ  8ي  ـ نمره 30) 2    نفر 8ي  ـ نمره 8ـ  30) 1
 )كتاب درسي 27و  21 ،20هاي  مرتبط با متن صفحه(      نفر 8ي  ـ نمره 30ـ  8) 4    30ـ  8نفر ـ  30ي  نمره) 3

r صورت اي به اگر شعاع دايره .19 E 5 گيري شده باشد، مدل رياضـي مسـاحت آن كـدام     اندازه
 .)گيري شعاع است خطاي اندازهE( است؟

1(S E   25 10     2(S E   25  
3(S E    225     4(S E  25      )كتاب درسي 13ي  صفحه 3و  2هاي  مكمل با تمرين(  

d صورت مدل قطر مربعي به .20 E 8 تر اسـت؟   كدام مدل براي مساحت مربع مناسب. است 2
)E است قطر گيري خطاي اندازه(. 

1 (E8 2    2 (E4 2 2  
3 (E4 4    4 (E4   )كتاب درسي 13ي  صفحه 3و  2هاي  مكمل تمرين(      2

نگاه به 
گذشته
 )

آمار و مدل
 

سازي
(
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كتاب تابستان  6464: كد    اولآزمون كتاب 

مستقل و وابسته، (تابع  با تابع…متغير  عمليات   ) ها ، 
  )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  شي دان پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه

  
  

yي تابع  كدام گزينه در دامنه .21 x  3  ؟نداردقرار  4

 )كتاب درسي 10ي  مرتبط با تمرين صفحه(  - 5) 4  -1) 3  -2) 2  -3) 1

fي  و متغير وابسته xمقادير متغير مستقل  .22 (x)   حاصـل . مطابق جدول زيـر اسـتa b   كـدام

 تواند باشد؟  گزينه مي

1 (188     2 (165   

  )كتاب درسي 18 تا 16هاي  مشابه مسائل صفحه(        156) 4    178) 3

xاگر  .23
f (x)

x


1  وg(x) x x  4 1 fگاه  باشد، آن 2 ( ) g( )
1 342  كدام است؟ 2

1 (/4 2  2 (/0 4   3 (/4 4  4 (/0   )كتاب درسي 20ي  مشابه مسائل صفحه(  04

 است؟ xتابعي از yهاي زير يك از گزينه در كدام .24

1 (y x  2 (y x 1   3 (x y  1 1   4 (y x 2   )كتاب درسي 7تا  5هاي  مرتبط با متن صفحه(  2

fي  اگر رابطه .25 {( , m),( , ), (m, ),( , ), ( ,m )} 2 1 1 1 3 4 1  چند عضو دارد؟ f گاه برد تابع يك تابع باشد، آن1

 )كتاب درسي 7تا  5هاي  مرتبط با متن صفحه(  5) 4  4) 3  3) 2  2) 1

fاگر  .26 (x) x  fباشد، حاصل 21 ( ) f ( ) 
12 2  كدام است؟2

1 (
3
4  2 (1-  3 (1

 )اب درسيكت 23ي  صفحه 2مكمل مسئله (  3) 4  2

صبح و كار يك حسابدار بـا   7ريال از ساعت  9000ي يك فروشنده با دستمزد ساعتي  كار روزانه .27
از شروع كار » چند ساعت«شود؛ بعد از  صبح شروع مي 9ريال از ساعت  15000دستمزد ساعتي 

 گردد؟ با هم برابر مي حسابدار، مجموع دستمزدهاي ساعتي آن دو

  )كتاب درسي 3ي  صفحه 1-2مرتبط با فعاليت (  6) 4  5) 3  4) 2  3) 1

f، حاصلfبا توجه به نمودار تابع  .28 ( ) f ( ) f ( )  3 1  كدام است؟ 3

 

1 (2    

2 (6  

3 (3    

  )كتاب درسي 8تا  5هاي  مرتبط با متن كتاب درسي صفحه(           -3) 4

)gشده، مقدار عبارت با توجه به توابع داده  .29 ) g( )

f ( ) f ( )




2 1 4
3 1  كدام است؟ 0

1 (6
8    2 (9

4  

3 (6
  )كتاب درسي 23ي  صفحه 5و  4مكمل تمرين (       3) 4     7

f اگر .30 (x) ax x  2 3 f و 1 ( ) 2 fباشد، مقدار  1 ( )3كدام است؟ 

1 (1  2 (1  3(19  4 (16  )كتاب درسي 20ي  مكمل مسائل صفحه(  

x

f (x) a b

2 4 6 8 10 12 14
2 12 30 90 182

 
 

g : ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

f : ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )

1 3 4 6 3 1 0 4
0 1 1 5 2 1 9 0

  

نگاه به 
گذشته
 )

رياضي سال سوم
(
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آموزش فرهنگي  تابستان كانون  كتاب 
 مقدمات

  
  )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  دانش ي پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه

    
 دهند؟ بندي اطلاعات چه اقدامي انجام مي هاي مورد مطالعه، پس از طبقه دانشمندان براي توجيه واقعيت .31

  آوري اطلاعات جمع) 2    انجام مشاهدات) 1
  )كتاب درسي 9ي  متن صفحه(      ارزيابي نظريات) 4    ي نظريات ارائه) 3

ريـال   100دار، دو كيلو شكر به ارزش هـر كيلـو    ر نظر بگيريد كه در آن، خانمي خانهاي را د جامعه .32
ي  ي لازم بـراي تهيـه   كنيم ميوه فرض مي(كند  خريداري كرده و با يك كيلو از آن مربا درست مي

فروشد و يك كيلو شكر ديگـر   ريال مي 200مربا را به ارزش ). مربا را از باغ منزل خود چيده است
ي توليد كل كشور  در اين مثال، مجموعاً چند ريال در محاسبه. دارد ي مصارف خانگي نگه ميرا برا

 شود؟ منظور مي

 )كتاب درسي 23و  22هاي  مرتبط با صفحه(   150) 4   200) 3   300) 2  400) 1

؛ )هاي اقتصادي خانوارها و بنگاه(با فرض تصويري ساده از اقتصاد جامعه كه شامل دو عضو است  .33
 پاسخ سؤالات زير در كدام گزينه آمده است؟ ،رتيبت به

 چه كساني مالك عوامل توليد هستند؟) الف

 ي كدام عضو است؟ عهده ي كالاها و خدمات به ي توليد و عرضه وظيفه) ب

  اند؟ م ترتيب اشخاص حقيقي و حقوقي كدا به) ج
  ي مزد، سود و اجاره كدام عضو است؟ كننده دريافت) د
  هاي اقتصادي و خانوارها ـ خانوارها  تصادي ـ خانوارها ـ بنگاههاي اق بنگاه) 1
  هاي اقتصادي ـ خانوارها هاي اقتصادي ـ خانوارها و بنگاه خانوارها ـ بنگاه) 2
  هاي اقتصادي ـ خانوارها هاي اقتصادي ـ خانوارها و بنگاه هاي اقتصادي ـ بنگاه بنگاه) 3
  )كتاب درسي 29تا  27هاي  متن صفحه(    هاي اقتصادي هاي اقتصادي ـ بنگاه رها و بنگاههاي اقتصادي ـ خانوا خانوارها ـ بنگاه) 4

ي استفاده از منـابع تصـميم   انسان بايد در مورد نحوه«ترتيب از راست به چپ، اين عبارت كه  به .34
گر چيست؟ در يك جامعه وجود كدام نهاد براي ايجـاد  بيان» بگيرد و روش معيني را انتخاب كند

روشي  …شود؟ اقتصاددانان با روشي بسيار و انضباط و نظارت بر عملكرد اقتصاد احساس مي نظم
مسـائل   …آنـان بـا   . پردازنـد  ها مـي  شود، به بررسي واقعيت كار گرفته مي كه در علوم تجربي به
 .كنند اقتصادي را مطالعه مي

 ـ روش تجربي زا المللي ـ متفاوتهاي بيننامحدود بودن نيازهاي بشر ـ سازمان) 1

  ـ روش تجربي با مصارف متعدد منابع و امكانات ـ دولت ـ مشابه) 2
  ـ روش علمياز نامحدود بودن نيازهاي بشر ـ دولت ـ متفاوت ) 3
  )كتاب درسي 9و  8، 5هاي  مكمل صفحه(      ـ روش علميبا مصارف متعدد منابع و امكانات ـ دولت ـ مشابه ) 4

ي مسـائل  ام گزينه بيانگر اهميـت بسـيار علـم اقتصـاد در عرصـه     ترتيب از راست به چپ، كد به .35
  ي علم اقتصاد و تعاليم اسلامي چگونه است؟ هاي اوليه فرض ي بين پيش اقتصادي است و رابطه

 .ها تقابلي وجود ندارد بين آن. / دهدي مسائل اقتصادي، راه انتخاب بهتر را به انسان آموزش مي در عرصه) 1

  .با هم ناسازگارند. / هاي زندگي ملل تأثير داردي جنبهل مربوط به آن بر همهاقتصاد و مسائ) 2
  .داراي تقابل آشكارند. / دهد ي مسائل اقتصادي، راه انتخاب بهتر را به انسان آموزش مي در عرصه) 3
هاي اقتصادي مختلـف را بـر سـطح زنـدگي مـردم و رشـد       كارگيري سياست توان تأثير بهبه كمك آن مي) 4

  )كتاب درسي 13و  12هاي  مرتبط با صفحه(        .اند برهم منطبق. / اقتصادي جامعه سنجيد

نگاه به 
گذشته
 )

اقتصاد
( 
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كتاب تابستان  6464: كد    اولآزمون كتاب 
 6100و  5900، 5000مـيلادي بـه ترتيـب     2012و  2011، 2010هـاي   ميزان توليد كلّ كشوري در سال .36

به عنوان سال پايه، مقدار توليد كل جامعـه در سـه    2010با انتخاب سال . ميليارد دلار بوده است
ميليارد دلار تغيير  6050و  5750، 5000به ) سال پايه(2010هاي سال  موردنظر برحسب قيمت سال
 ):از راست به چپ(ترتيب  بر اساس اين محاسبات به. يابد مي

 افزايش مقدار توليد در سال دوم و سوم چند ميليارد دلار است؟) الف

  ؟ها در سال دوم و سوم چند ميليارد دلار است افزايش قيمت) ب
  700-750) ، ب1100 -900) الف) 2  700-750) ، ب1050-750) الف) 1

  )كتاب درسي 32و  31هاي  مكمل صفحه(  50- 150) ، ب1050- 750) الف) 4  50-150) ، ب1100-900) الف) 3
توانستيم از آن برداشت كنـيم   اگر زميني را به كشت لوبيا اختصاص دهيم، عملاً از گندمي كه مي .37

يا اگر پولمان را به خريد ظـروف اختصـاص دهـيم، از خريـد لبـاس محـروم        ايم، نظر كرده صرف
 شود؟ تلقي مي» ي فرصت از دست رفته هزينه«يك  صورت، كدام در اين. شويم مي

 .ايم ميزان محصول لوبيا كه زمين را به كشت آن اختصاص داده) 1

  .ايم نظر كرده ها صرف ميزان لباسي كه از خريد آن) 2
  .كه صرف خريد ظروف شده استميزان پولي ) 3
  )كتاب درسي 17ي  مكمل صفحه(        .آوريم ميزان سودي كه از فروش لوبيا به دست مي) 4

با توجه بـه رقـم ايـن    . ي فرضي، كالاهاي زير در مدت يك سال توليد شده استدر يك جامعه .38
ند ريال اسـت؟  ترتيب از راست به چپ چ توليدات، توليد ناخالص داخلي و توليد خالص داخلي به

2,: پوشاك 60,عدد از قرار هر عدد  000 دستگاه از قرار هر دستگاه  200آلات ريال ـ ماشين  000

, ,20 000 ,تن از قرار هر تن  40ريال ـ خوراك   000 ,4 000 2ريـال ـ خـدمات ارائـه شـده      000
5 

3ي استهلاك ارزش پوشاك ـ هزينه
 ارزش خوراك 8

1 (, , ,4 398 000 ,ـ000 , ,4 328 000 000  2 (, , ,4 280 000 ,ـ 000 , ,4 220 000 000  
3 (, , ,4 328 000 ,ـ  000 , ,4 268 000 000  4 (, , ,4 328 000 ,ـ  000 , ,4 280 000   )كتاب درسي 26تا  24هاي  مكمل صفحه(  000

ت     جدول زير اقلام مختلف درآمدي مربوط به يك سال اعضاي يك جامعه .39  120ي فرضـي بـا جمعيـ
كـدام  ) رانه كدام اسـت؟ ب درآمد ملّي و درآمد س) الف: ترتيب صورت به در اين. ميليون نفر است

  رديف بيانگر قيمت خدمات سرمايه و كدام رديف بيانگر اجاره است؟
 
  
  
  
  

  
  3و  2رديف ) ريال ب 32000ميليارد ريال ـ  3840 )الف) 1
  4و  3رديف ) ريال ب 19166ميليارد ريال ـ  2300) الف) 2
  3و  2رديف ) ريال ب 19166ميليارد ريال ـ  2300) الف) 3
  )كتاب درسي 26ي  مكمل صفحه(      4و  3رديف ) ريال ب 23541ميليارد ريال ـ  3840) الف) 4

 گذاري شده، صحيح است؟ هاي زير با توجه به مسيرهاي شماره يك از گزينه كدام .40

: »4«ي  وجوه پرداختي به عوامل توليد، مسير شماره: »2«ي  مسير شماره) 1
  اي روش هزينه

پرداختــي بــراي كالاهــا و خــدمات، مســير وجــوه : »2«ي  مســير شــماره) 2
  روش درآمدي: »4«ي  شماره

: »4«ي  وجوه پرداختي به عوامل توليد، مسير شماره: »2«ي  مسير شماره) 3
  روش توليد

  )رسيكتاب د 29تا  27ي  ها مكمل صفحه(  روش ارزش افزوده: »4«ي  و خدمات، مسير شمارهكالاها وجوه پرداختي براي : »2«ي  مسير شماره) 4

 ميليارد ريال 1200 دستمزدها - 1

 ميليارد ريال 400 درآمد صاحبان سرمايه - 2

 ميليارد ريال700 درآمد صاحبان املاك و مستغلات - 3

3 ها سود شركت - 4
 درآمد صاحبان املاك و مستغلات 4

 ميليارد ريال 1015 درآمد صاحبان مشاغل آزاد - 5
نگاه به 

گذشته
 )

اقتصاد
( 
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آموزش فرهنگي  تابستان كانون  كتاب 
 هاي شعر فارسي مقدمات، قالب

  )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  ي دانش پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه
 اند؟در واژگان كدام گزينه همگي مصوت» ي«و » ا« .41    

  فارسي، اديب، سايش) 2    ايمان، ويراني، فراموشي) 1
 )كتاب درسي 11و  10هاي  مكمل صفحه(      اوجيفايده، معاني، س) 4    بيدلان، شاعري، سيستان) 3

 سراي شعر فارسي چه كسي است؟ شعر داده شده دوبيتي است يا رباعي و بهترين رباعي .42
 يك چند ز استادي خود شاد شديم/ يك چند ز كودكي به استاد شديم«

 »از خاك برآمديم و بر باد شديم/ پايان سخن شنو كه ما را چه رسيد
  رباعي ـ خيام) 2    رباعي ـ عطار) 1
  )كتاب درسي 39و  38هاي  مكمل صفحه(      دوبيتي ـ خيام) 4    دوبيتي ـ باباطاهر) 3

 ي موارد كدام گزينه است؟ ترتيب، تعاريف داده شده درباره به .43
بـه   -جـا كـه آگـاهي داريـم     تا آن -هاي شعر سنتّي فارسي است و در ادب هيچ زباني از ويژگي«

كار رفتـه اسـت و    ترين ايام تا روزگار ما در شعر فارسي به قديم گستردگي شعر فارسي نيست و از
 ».تكرار و اشتراك لفظي ناشي از آن در انسجام شعر مؤثّر است

 ».ترين عامل موسيقي شعر است اصلي«
  )كتاب درسي 9و  5هاي  مرتبط با صفحه(  رديف ـ وزن) 4  قافيه ـ عاطفه) 3  رديف ـ عاطفه) 2  قافيه ـ وزن) 1

  ؟نيستها يكسان  كدام گزينه با ابيات ساير گزينه وزن بيت .44
  هر كه چون سعدي گلستانيش نيست/ خانه زندان است و تنهايي ضلال ) 1
 زان كه ره دور است و دريا ژرف ژرف/ شيرمردي بايد اين ره را شگرف ) 2
 اي صد مهر تابان به هر يك ذره/ دان  سر آيينه مي جهان را سربه) 3
  )كتاب درسي 12و  11هاي  مكمل صفحه(      كان چنان ماهي نهان شد زير ميغ/ ريغا اي دريغ اي دريغا اي د) 4

ترتيب با توجه به مفهوم ابيات، قالب شعر زير چيست؟ چه كسي غـزل عاشـقانه را بـه عارفانـه      به .45
 .است …ترين سرايندگان  از جمله معروف» خاقاني«تبديل كرد؟ 

 دل طلب كز دار ملك دل توان شد پادشا/ آ جوشن صورت برون كن در صف مردان در«
 خاك بر خود پاش كز خود هيچ نگشايد تو را/ تا تو خود را پاي بستي، باد داري در دو دست 

 كز صفات خود به بعدالمشرقين افتي جدا/ گه افتد عشق را  با تو قرب قاب قوسين آن
  ن آنِ مايي آنِ ماباش تا او گويد اي جا/ آنِ خويشي، چند گويي آنِ اويم آنِ او 

  »  نقش عيسي در نگارستان راهب كن رها/ نفس عيسي جست خواهي راه كن سوي فلك 
  قصيده ـ مولانا ـ قصيده) 2    قصيده ـ سنايي ـ قصيده) 1
  )كتاب درسي 20و  18هاي  مكمل صفحه(      غزل ـ مولانا ـ غزل) 4    غزل ـ سنايي ـ قصيده) 3

 است؟ نادرستشعر زير، » قالب«ي  هاي زير درباره يك از گزينه كدام .46
 دست آيد  كان به فضل و هنر به/ بهترين مراتب آن باشد «

 »زودش اندر بنا، شكست آيد/ رتبتي كان نباشد استحقاق 
  .اي از ميان يك قصيده است گذاري اين قالب شعري بدان سبب است كه گويا پاره نام) 1
  .آيند هاي زوج مي ها همواره در پايان مصراع قافيهابيات اين قالب شعري، حداقل دو بيت است و ) 2
  .يمين و پروين اعتصامي هستند اند، انوري، ابن مشهورترين شاعراني كه به سرودن شعر در اين قالب شعري شهرت يافته) 3
هـاي   گردد؛ چرا كه در ديوان رودكي، پدر شعر فارسـي، نمونـه   پيدايش اين قالب به آغاز شعر فارسي برمي) 4

  )كتاب درسي 22ي  مرتبط با صفحه(        .شود بايي از شعر در اين قالب ديده ميزي
U«ترتيب الگوهاي هجـايي   به .47 U U        « و»U U UU      «  در مـورد

 درست هستند؟  كدام گزينه
  تا هشيارم ز من طرب پنهانست ـ گويند مرا چو زاد مادر) 1
  و كس دلبر نباشد ـ لب من تشنه و لعل تو سيرابدلم را جز ت) 2
 سپردم به تو دل ندانسته بودم ـ جوابي دهي، شور شهري نشاني) 3
  )كتاب درسي 12و  11هاي  مكمل صفحه(        برآور هرچه اندر سينه داري ـ از خرمن صد گياه بهتر) 4

  ؟نيستكدام بيت مردف  .48
  به آذر بتافتدل دردمندش / جواني سر از راي مادر بتافت ) 1
 بنمود جمال و عاشق زارم كرد/ حسنت به ازل نظر چو در كارم كرد ) 2
  نيكوست حال ما كه نكو باد حال گل/ امروز روز شادي و امسال سال گل ) 3
  )كتاب درسي 5ي  مكمل صفحه(       كردچه خود داشت ز بيگانه تمناّ مي آن/ كرد ها دل طلب جام جم از ما ميسال) 4

ي زبـان   ترين قصـيده  در چيست؛ كدام بيت، مطلع بلند» بند بند و ترجيع تركيب«تفاوت  ترتيب به .49
 ترين تأثيرات كدام اصطلاح در شعر تكميل وزن است؟ فارسي است و از مهم

  برد به دست نخست، هستي ما را ز ما ـ قافيه/ ها ـ عشق بيفشرد پا بر نمط كبريا  تعداد ابيات بخش) 1
 برد به دست نخست، هستي ما را ز ما ـ رديف/ ها ـ عشق بيفشرد پا بر نمط كبريا  بخشبيت مصرّع ميان ) 2
 سان مرغ سحر از طرب گشودم پر ـ قافيه به/ ها ـ سحر چو زمزمه آغاز كرد مرغ سحر  بيت مصرعّ ميان بخش) 3
  )كتاب درسي 28و  15، 6هاي  مرتبط با صفحه(  ودم پر ـ رديفسان مرغ سحر از طرب گش به/ ها ـ سحر چو زمزمه آغاز كرد مرغ سحر  تعداد ابيات بخش) 4

 ، كدام گزينه نادرست است؟»شعر نيمايي«ي زير از  با توجه به نمونه .50
 »هاي پر از پولك آن آسمان/ آن روزهاي سالم سرشار / آن روزهاي خوب / آن روزها رفتند «
  .ها از نظر امتداد برابر نيستند در شعر نيمايي، مصراع) 1
  .شعر نيمايي برخلاف شعر سنتّي موزون نيست) 2
  .در شعر نيمايي، وجود قافيه الزامي نيست) 3
  )كتاب درسي 46ي  مرتبط با صفحه(      .ي شخصي شاعر مبتني است مضمون شعر نيمايي بر تجربه) 4

نگاه به 
گذشته
 )

آرايه
 

هاي ادبي
( 



18        
  

   

كتاب تابستان  6464: كد    اولآزمون كتاب 

  معتلات، )2و  1(تذكار 
  )آموزي به صورت خود در كلاس يا(آموزان  ي دانش پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه

  

 :فيها جملة إسمية ليستالعبارة التّي  عين .51

  .واحد منهم كاتب له كتب أدبية رائعة) 2  .لأخي الأكبر أصدقاء يعاشرهم كثيراً) 1
  )كتاب درسي 10ي  همكمل صفح(       .و لتكريم هذا الكاتب تنعقد حفلة في بلادنا هذه الأيام) 4  .في تلك الكتب قصص تنفع الذّين يطالعونها) 3

 :في مرجع الضّمائر التّي تحتها خطّ الخطأعين  .52

 »مغلولةً«: »كلَّ البسطها لاتجعل يدك مغلولةً إلي عنقك و لا تبسط«) 1

  »االله«: »من في السموات و الأرض هألم تر أنّ االله يسبح ل«) 2
 »المسلمينِ«: »ايجب علي المسلمينِ أن يتحّد«) 3

4 (» الَّذين«: »في سبيله نوالذّين يقاتلإنّ االله يحب «    )كتاب درسي 6ي  مكمل صفحه(  
 : عين العبارة التّي فيها اسم موصول .53

   !ما تأت من خير فتجد جزاءه بسرعة) 1

  !االله ليرضي عنك  أنفق مما تملك في سبيل) 2
 ما تعمل حين يسلّم الناس عليك و يهنئّونك؟) 3

  )كتاب درسي 6ي  مكمل صفحه(    !ا سمعت كلام الخطيبذهبت إلي المسجد بسرعة ولكن م) 4
 :عين علامة الإعراب الظاهرية في المنقوص .54

 .هناك في المحكمة قاضٍ مشفق علي المظلومين) 1

  .القاضي العادل يحكم بالعدل و لايغفر معاصي المذنب) 2
 .عليك ألاّ تطمع إلي المنصب العالي و لما تختبر مشاكل الحياة) 3

  )كتاب درسي 8ي  صفحه مرتبط با (  .الداعي أن يدعو االله بالإلحاح كي يستجيب االله دعوتهعلي ) 4
 :ناصبة» حتّي«عين  .55

 .إجتهد الطلاّب كثيراً في دروسهم و أداء واجباتهم حتيّ نجحوا بين زملائهم) 1

  .لم يذهب علي إلي البيت حتيّ الصباح فانزعج والداه شديداً) 2
 .أنت حرّ إذهب من السجن: لي عقيدته حتيّ تفكّر الملك قليلاً ثم قالألحَ الوزير ع) 3

  )كتاب درسي 14ي  صفحه مرتبط با (  .أدام العدو هذا العمل القبيح حتيّ يحمل إرادته علينا و لكن لم يستطع) 4
56. ن الجواب الّذي يستطيع أن يللمجهولعي بني: 

 .ليفك حتيّ تصل إلي ما لكاكُتْبُ تكا: هذا هو قول المعلّم الحاذق) 1

  .أصبح ابن العربي عارفاً محققّاً لم يكن عنده إلاّ شوق كسب الثّواب) 2
 .أفلح المؤمنون في حياتهم الدنيوية لأعمالهم الحسنة) 3

  )كتاب درسي 14ي  مكمل صفحه(  .ما تقدم من الخير؟ فاعلم أنهّ لك و مقارنك في كلّ مجالات) 4
 :لجملة الوصفيةفيه ا ما ليستعين  .57

 !لي أصدقاء يذكرّونني بطاعة االله) 1

  !أفضل الناّس مؤمن يجاهد في سبيل االله بنفسه و ماله) 2
  !كانت اُمي تشتغل بحياكة الملابس لشراء حاجات البيت) 3
  )كتاب درسي 18ي  مكمل صفحه(  !ليس الجمال بأثواب تزيننا) 4

 :معتلّ الفاءفيها فعل  ماجاءعين الآية الكريمة التّي  .58

  »الشيطان أن يوقع بينكم العداوة إنّما يريد «) 2  »إنّ الأرض يرثها عبادي الصالحون«) 1
  )كتاب درسي 27ي  مرتبط با  صفحه(  »و االله يهدي من يشاء إلي صراط مستقيم«) 4    »هب لنا من لدنك رحمة«) 3

 :أكثرفيها  ةالمعتلّ الأفعال عين العبارة التّي .59

 .اصُبت بالفشل مراراً حتيّ تعلّمت طريق الإفشال: ديقيأقول لص) 1

  .إنّما يريد الشيطان أن يوقع بينكم العداوة و البغضاء) 2
3 (ْي و قُلتإلي رب تُتب :بفضلك! يا رب ليع دج. 

  )رسيكتاب د 27ي  مرتبط با  صفحه(  .من كان يريد ثواب الدنيا فعند االله ثواب الدنيا و الآخرة) 4
 :عينّ الصحيح بالنظّر إلي الأفعال الناّقصة .60

  .صار والداني مسرورينِ من هذه الأعمال) 2    . أصبح أخُوي ذا فضل) 1
  )كتاب درسي 17و  16هاي   مكمل صفحه(  .أصبحت الاُمهات مسروراتاً لهذه الأخبار) 4  .لكم ليست المقالات مناسبةً) 3

نگاه به 
گذشته
 )

عربي 
3( 
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آموزش فرهنگي  تابستان كانون  كتاب 
اجتماعي  علوم 

  
  )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  ي دانش س معلمان و مطالعهپيشنهاد ما براي تدري

  
  

عمـل آواز خوانـدن فـرد    . فردي در حال آواز خواندن با صداي بلند در يك محيط عمـومي اسـت   .61
آواز خواندن خـود را قطـع    ،شود و اگر فرد براي رعايت حقوق ديگران محسوب مي …مواردي از 

 .آيد وجود مي به …كند، در اين صورت 

 كنش اجتماعي ـ ارزش) 2    كنش انساني ـ هنجار) 1

 )كتاب درسي 20و  19هاي  مرتبط با صفحه(      كنش انساني ـ ارزش) 4    كنش اجتماعي ـ هنجار) 3

 با توجه به فوايد علوم انساني و طبيعي، كدام گزينه صحيح است؟ .62

 .دهند علوم طبيعي، راه استفاده از علوم انساني را نشان مي) 1

  .شود ي نادرست از علوم انساني منجر به فساد و تباهي مي استفاده )2
  .شود ي علوم طبيعي منجر به پيشرفت روزافزون زندگي انسان مي جانبه ي يك توسعه) 3
  )كتاب درسي 16تا  14هاي  مرتبط با صفحه(  .توجهي به علوم انساني است ناتواني انسان در تدبير صحيح زندگي خود، ناشي از بي) 4

 هاي اجتماعي، كدام گزينه درست است؟ و هنجار ها در رابطه با ارزش .63

 .آورد ي آموزشي به وجود مي ارزش عدالت، هنجارهايي در زمينه) 1

  .كند هاي ناشناخته باشد، سركوب مي هايي را كه متناسب با ارزش هاي اجتماعي، كنش ارزش) 2
  .ها و هنجارهاي فردي است ارزشپذيري متناسب با باورها،  كنترل اجتماعي و جامعه) 3
  )كتاب درسي 22و  21هاي  مرتبط با صفحه(  .شوند هاي استقراريافته تناسب ندارند، نابهنجار ناميده مي هايي كه با ارزش كنش) 4

  …كنند، چون  ديگر تحقق پيدا نمي هاي اجتماعي مستقل از يك پديده .64
يابند، كنترل اجتمـاعي را ايجـاد    ماعي انسان تحقق ميكه از طريق كنش اجت ها بعد از آن هنجارها و ارزش) 1

 .دنكن مي

 .پذيرند تأثير ميديگر گذارند و از بعضي  ها تأثير مي ها در بعضي ديگر از پديده هريك از آن) 2

  .آورند وجود مي هاي اجتماعي به ي لازم را براي نقش ها با تعيين انتظارات و توقعات زمينه هنجارها و ارزش) 3
 )كتاب درسي 21ي  مرتبط با صفحه(          .كند ر كنش با هنجارهاي خاصي سازگار است كه مستقل عمل ميه) 4

اگر فردي بداند كه دزدي كار درستي نيست، ولي براي تأمين معاش خود دست به آن كار بزند، بـه   .65
 كدام ويژگي كنش انساني اشاره دارد؟

  .ا اراده يا انتخاب كندبر آگاهي، بايد انجام فعاليتي ر انسان علاوه ) 1
 .توانيم بشناسيم ها نمي هاي انساني را بدون توجه به معناي آن كنش) 2

  .هاي زماني و اجتماعي متناسب است هاي انساني با موقعيت كنش) 3
 )كتاب درسي 4ي  مرتبط با صفحه(            .فعاليت انسان به آگاهي او وابسته است) 4

 .ترتيب مشخص كنيد كار رفته را به هشناسي ب در متن زير، مفاهيم جامعه .66

دو . اي از مسافران بدون رعايت حق تقدم به سمت درها هجوم آوردند در يك ايستگاه مترو، عده«
جواني كه شاهد اين صحنه بود متأثر شده و به مـأمور ايسـتگاه   . مسافر سالمند از قطار جا ماندند

  ».دهد اعتراض كرد كه در مورد رعايت نوبت به مسافران تذكر
 كنش اجتماعي ـ پيامد غيرارادي كنش اجتماعي ـ ارزش اجتماعي ـ كنترل اجتماعي) 1

  پذيري كنش انساني ـ پيامد ارادي كنش اجتماعي ـ هنجار اجتماعي ـ جامعه) 2
  پذيري كنش اجتماعي ـ پيامد غيرطبيعي كنش اجتماعي ـ كنش انساني ـ جامعه) 3
  )كتاب درسي 21 تا 19، 6هاي  مكمل صفحه(              ـ هنجار اجتماعي ـ كنترل اجتماعيي اجتماعي ـ كنش اجتماعي  پديده) 4
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  در كدام گزينه آمده است؟ترتيب  كار رفته به شناسي به در متن زير مفاهيم جامعه .67

يكي . آموزان با رعايت حق تقدم وارد كلاس شدند دانش. در يك دبستان، زنگ كلاس به صدا درآمد«
آموزان به او  كه بدون صف و با عجله وارد كلاس شده بود، زمين خورده، بعضي از دانش آموزان از دانش
  ».آموزان گوشزد كرد معلم در مورد عدم رعايت مقررات مطالبي را به دانش. خنديدند

  پذيري  كنش اجتماعي ـ پيامد طبيعي كنش اجتماعي ـ پيامد ارادي كنش اجتماعي ـ جامعه) 1
 مد ارادي كنش اجتماعي ـ پيامد طبيعي كنش اجتماعي ـ كنترل اجتماعيكنش انساني ـ پيا) 2

  پذيري ـ هنجار اجتماعي ـ  پيامد غيرارادي كنش اجتماعي ـ پيامد طبيعي كنش اجتماعي  جامعه) 3
  )كتاب درسي 20و  19، 6 ،5هاي  مكمل صفحه(      ارزش اجتماعي ـ پيامد ارادي كنش اجتماعي ـ پيامد طبيعي كنش اجتماعي ـ كنترل اجتماعي) 4

 ي چيست؟ ترتيب هر يك از موارد زير، نتيجه به .68

 محدود شدن قدرت تصرف انسان در طبيعت -

  ها ها و ارزش بازماندن انسان از شناخت آرمان -
 افزايش مشكلات توسط علوم ابزاري -

  ن به بحران گمراهيدچار مشكل شدن علوم طبيعي ـ دچار مشكل شدن علوم انساني ـ دچار شدن خود انسا) 1
استفاده از علوم طبيعي بدون توجه به علوم انساني ـ دچار مشكل شدن علوم انساني ـ دچار مشكل شـدن    ) 2

  علوم طبيعي
دچار مشكل شدن علوم طبيعي ـ دچار شدن خود انسان به بحران گمراهي ـ استفاده از علوم طبيعي بدون ) 3

  توجه به علوم انساني
  طبيعي بدون توجه به علوم انساني ـ دچار شدن خود انسان به بحران گمراهي ـ دچار استفاده از علوم ) 4

  )كتاب درسي 16ي  مرتبط با صفحه(                مشكل شدن علوم طبيعي

 ترتيب مربوط به كدام قسمت از نمودار است؟ هر يك از عبارات زير به  .69

  ـ يادگرفتن درس
  ـ شكست ناشي از تصميم احساسي

 متحانـ قبولي در ا

  ـ نشاط پس از ورزش
  ب ـ الف ـ ج ـ د) 2    الف ـ د ـ ج ـ الف) 1
  )كتاب درسي 6و  5، 3هاي  مكمل صفحه(        ج ـ ج ـ الف ـ د) 4    ج ـ الف ـ الف ـ ب) 3

هاي اجتماعي درست، ولـي در   هاي پديده هاي زير به ترتيب، در ارتباط با ويژگي يك از گزينه كدام .70
 است؟  نادرستلان رابطه با نظام اجتماعي ك

هـاي   ـ اگر پديـده . پذيرند ها تأثير مي گذارند و از آن هاي اجتماعي در بعضي ديگر تأثير مي هريك از پديده) 1
 .خرد اجتماعي از نسبتي هماهنگ برخوردار باشند، نظام اجتماعي كلان از انسجام برخوردار است

ــ در نظـام اجتمـاعي كـلان، اگـر      . كنند پيدا مي ديگر، تحقق هاي اجتماعي مستقل از يك هريك از پديده) 2
هـا دسـتخوش    هاي خرد اجتماعي ناسازگار عمل كنند، نظام اجتماعي كلان، متناسب با آن ناسـازگاري  پديده

  .تغييرات خواهد شد
ــ نظـام اجتمـاعي    . گيـرد  هاي اجتماعي، شكل مـي  هاي اجتماعي در تناسب با ديگر پديده هريك از پديده) 3

هـا،   نظـام  هـاي مختلـف اجتمـاعي ماننـد خـرده      هاي اجتماعي است كه در آن پديده يند ساير پديدهآكلان، بر
  .كنند ديگر عمل مي مستقل از يك

  هاي مختلف  ـ در نظام اجتماعي كلان، پديده. هاي اجتماعي از نسبتي هماهنگ برخوردارند هريك از پديده) 4
  )كتاب درسي 22و  21هاي  مرتبط با صفحه(               .اجتماعي داراي تأثير و تأثر متقابل هستند
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آموزش فرهنگي  تابستان كانون  كتاب 
 جامعه و فرهنگ

  )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  ي دانش پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه
 .عبارات زير را از حيث صحيح يا غلط بودن مشخص كنيد .71  

ه همين دليـل شـناخت   ديگر جدا هستند و ب جهان اجتماعي و نظام اجتماعي در واقعيت از يك -
  .ها نيازمند دقت چنداني نيست هاي آن تفاوت

  .توان نظام اجتماعي ناميد مصداق مجموعه اجزا و عناصر ورزشگاه را در جامعه مي -
  .ي نهادهاي اجتماعي در يك ساختار كلاني كه مربوط به جامعه است، قرار دارند همه -
كه يكي از نيازهاي اساسـي آن را برطـرف كنـد     هاي نظام اجتماعي كل در صورتي نظام به خرده -

  .توان نهاد اجتماعي گفت مي
  ص ـص  ـغ  ـ غ) 2    ص ـ ص ص ـ ـغ ) 1
  )كتاب درسي 13و  11، 10، 9هاي  مرتبط با صفحه(           غ ـغ  ـص  ـ ص) 4    غ ـ غ ـ غ ـص ) 3

 محـدود  و سـازد  رگوندگ را آدميان اجتماعي هاي كنش تواند مي چگونه ماوراءالطبيعه به اعتقاد- .72
 چيست؟ ي نتيجه زندگي اجتماعي، هاي فرصت شدن

  الهي انتقام و ها انسان پيشگي ستم ـ مومنان روي به آسمان درهاي گشايش طريق از) 1
 زيست محيط آلودگي ـ زندگي هاي ارزش و ها آرمان تغيير طريق از) 2
 ها ي انسانپيشگ ستم ـ ها انسان با الهي هاي سنت عمل تغيير طريق از) 3
  )كتاب درسي 6و  5هاي  مرتبط با صفحه(               ي انسان زده و نابخردانه از طريق گشايش درهاي آسمان به روي مؤمنان ـ رفتار شتاب) 4

 است؟ صحيح گزينه كدام .73
  .گويند مي كل اجتماعي نظام شود، همراه اجتماعي جهان با كه هنگامي اجتماعي نظام به) 1
 .دارند وجود كل اجتماعي نظام در اجتماعي ينهادها ي همه) 2
 .گويند مي كل اجتماعي نظام شود، همراه اجتماعي ساختار با كه هنگامي اجتماعي نظام به) 3
  )كتاب درسي 13و  10، 9هاي  مرتبط با صفحه(               .ساختار اجتماعي، بخشي از نهاد اجتماعي است) 4

 …، جهان اجتماعي جزئي از نظام اجتمـاعي محسـوب   در صورتي كه يك نظام اجتماعي فرو ريزد .74
 . …مذكور  نظام …چرا كه جزئي از 

  شود ـ ساختار ـ است مي) 2    شود ـ ساختار ـ نيست نمي) 1
  )كتاب درسي 10و  9هاي  مكمل صفحه(                شود ـ ساختمان ـ است مي) 4  شود ـ ساختمان ـ نيست نمي) 3

روابـط همسـري ـ    «، »ي اجزا و عناصر بيمارستان مجموعه«، »شگاهساختمان ورز«متناظر با  اجزاء .75
 اند؟ ترتيب در جامعه كدام به» آموزش و پرورش«و » فرزندي

 ساختار اجتماعي ـ نظام اجتماعي ـ جهان اجتماعي ـ نهاد فرهنگي) 1
  نظام اجتماعي ـ جهان اجتماعي ـ ساختار اجتماعي ـ نهاد اجتماعي و سياسي) 2
  اعي ـ جهان اجتماعي ـ ساختار اجتماعي ـ نهاد اجتماعي و فرهنگينظام اجتم) 3
  )كتاب درسي 11و  10هاي  مرتبط با صفحه(              جهان اجتماعي ـ ساختار اجتماعي ـ نظام اجتماعي ـ نهاد اجتماعي و فرهنگي) 4

» شو پـرور  سـاختمان آمـوزش   «و » تدريس معلـم در كـلاس درس  «، »خانواده«اجزاي متناظر با  .76
 اند؟ ترتيب در جامعه كدام به

  نظام اجتماعي -ساختار اجتماعي  -نهاد اجتماعي ) 1
  نهاد اجتماعي -ساختار اجتماعي  -نهاد اجتماعي   )2
  نهاد اجتماعي -نظام اجتماعي  -نهاد اجتماعي ) 3
  )كتاب درسي 13 و 11، 10هاي  مرتبط با صفحه(          نظام اجتماعي -ساختار اجتماعي  -ساختار اجتماعي   )4

توسـط    زيسـت  هاي زندگي اجتماعي ناشي از آلوده شدن محـيط  محدود شدن فرصت«دو عبارت  .77
ها و درياها از طريق  ها در بيابان هاي انساني با پيدا كردن مسير و راه گسترش مهاجرت«و » انسان

 .است …و  …گر  ترتيب بيان به» ستارگان
 ديگر ـ تأثير متقابل جهان طبيعي و جهان اجتماعي بر يكتأثير جهان طبيعي بر جهان اجتماعي ) 1
  ديگر ـ تأثير جهان اجتماعي بر جهان طبيعي تأثير متقابل جهان طبيعي و جهان اجتماعي بر يك) 2
 ديگر ـ تأثير جهان طبيعي بر جهان اجتماعي تأثير متقابل جهان طبيعي و جهان اجتماعي بر يك) 3
  )كتاب درسي 6و  5هاي  مرتبط با صفحه(                   اجتماعي ـ تأثير جهان اجتماعي بر جهان طبيعي تأثير جهان طبيعي بر جهان ) 4

 مربوط به كدام ويژگي ساختمان است؟» .بخش اداري ساختمان مناسب با كار كارمندان است«اين كه  .78
  .هاي ساختمان، نظام و ساختار متناسب با خود را دارد هريك از بخش) 1
  .ها، داراي نظم و ساختار كلاني هستند كه مربوط به كل ساختمان است ي بخش مجموعه) 2
  .ديگر هماهنگ هستند هاي مختلف ساختمان علاوه بر ساختار دروني در يك ساختار بزرگ با يك بخش) 3
 )ب درسيكتا 12و  11هاي  مرتبط با صفحه(                .اي در ساختمان كل دارد هر بخش، نقش مهم و تعيين كننده) 4

 گيرند؟ ي جهان اجتماعي قرار مي ها به چه دليل در گستره پديده .79
 ارتباط داشتن با زندگي اجتماعي انسان) 2  هاي مشخص و محدود داشتن ويژگي) 1
  )كتاب درسي 6و  4هاي  مرتبط با صفحه(                ها بودن آن واقعي) 4    ها ها به آن نياز انسان) 3

 ترين ويژگي نهادهاي اجتماعي كدام است؟ مهم .80
  ابعاد فرهنگي داشتن) 2    موافق با فرهنگ عمومي) 1
 )كتاب درسي 13ي  مرتبط با صفحه(                رفع يكي از نيازهاي اساسي جامعه) 4    رفع نيازهاي تربيتي جامعه) 3
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 تعريف
  )آموزي ر كلاس يا به صورت خودد(آموزان  ي دانش پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه

اـب  …كه همواره در طول تاريخ براي برتري انسان عموميت يافته، قدرت  ملاكي .81   هـاي   است كه معمولاً در كت
 .كند تجليّ مي …است كه در  …نيست بلكه  …كنند و منظور از آن،  ياد مي …منطقي و فلسفي از آن به 

 گفتن ـ تفكر و انديشه ـ سخنتفكر و تعقلّ ـ نطق ـ تفكر و انديشه ) 1
 گفتن گفتن ـ تفكر و انديشه ـ سخن تفكر و انديشه ـ نطق ـ سخن) 2
  گفتن ـ عمل و رفتار گفتن ـ ناطق بودن ـ عمل و رفتار ـ سخن سخن) 3
  )كتاب درسي 1ي  مرتبط با صفحه(    گفتن گفتن ـ عمل و رفتار ـ سخن گفتن ـ ناطق بودن ـ سخن سخن) 4

ترتيـب   به جسم چوبي به» ميز«نامي سياه و  به جسم» انسان«ه شكل چهارضلعي، ب» مربع«تعريف  .82
 .نيست …و  …است،  …

 جامع ـ جامع و مانع ـ جامع و مانع) 2  جامع ـ مانع ـ جامع) 1
 )كتاب درسي 11تا  9 هاي مرتبط با صفحه(    مانع ـ مانع ـ جامع و مانع) 4  مانع ـ جامع ـ جامع) 3

اي كه بر انجام  فعل به كلمه«، »ضلعي مثلث به پاره خط سه«در مورد تعريف  ترتيب كدام گزينه به .83
 درست است؟ » رويد درخت به هر چيزي كه مي«و » كند كاري دلالت مي

 . جامع و مانع نيست ـ جامع و مانع است ـ جامع نيست) 1
  . بي ربط است ـ جامع نيست ـ مانع نيست) 2
 . جامع نيست بي ربط است ـ جامع و مانع است ـ) 3
  )كتاب درسي 11تا  9 هاي مرتبط با صفحه(    . جامع و مانع است ـ جامع و مانع است ـ مانع نيست) 4

 …جامع و مانع بودن تعريف به اين معنا است كه  .84
  .معرِّف با معرَّف در مفهوم و تصور مساوي هستند) 1
 .معرِّف با معرَّف در افراد و مصاديق مساوي هستند) 2
  .با معرَّف در مفهوم و تصور مباين هستند معرِّف) 3
 )كتاب درسي 11تا  9 هاي مرتبط با صفحه(    .معرِّف با معرَّف در افراد و مصاديق مباين هستند) 4

 ؟نيستي تعريف درست  كدام عبارت درباره .85
  .ي ورود به هر علمي است دروازه) 1
 .كنيم تا آخر عمر و به دفعات از آن استفاده مي) 2
  .راه شناخت مفاهيم جديد استتنها ) 3
 )كتاب درسي 8و  7 هاي مرتبط با صفحه(    .بخشيم به كمك آن دانش خود را توسعه مي) 4

 باشد؟ نداشتهتواند هيچ مصداقي در خارج  ي مفاهيم كدام گزينه است كه مي  همه .86
    فضيلت ـ نماز ـ معلم ـ جبرئيل) 1
 فلز ـ حيوان ـ عدالت ـ سيمرغ) 2
  غ ـ مولود كعبه ـ بيماريرستم ـ سيمر) 3
 )كتاب درسي 14و  13 هاي مرتبط با صفحه(      انسان ـ اقيانوس آرام ـ شكل ـ گرسنه) 4

چنـين نسـبت ميـان     و هم» معرِّف و معرَّف«كه معرِّف اخص از معرَّف باشد، نسبت ميان  درصورتي .87
 :ترتيب عبارت است از به» علت و معلول«و » قياس و استقرا«
 وجه وص مطلق ـ تباين ـ عموم و خصوص من عموم و خص) 1
 وجه ـ تباين عموم و خصوص مطلق ـ عموم و خصوص من ) 2
  وجه ـ تباين ـ عموم و خصوص مطلق عموم و خصوص من ) 3
  )كتاب درسي 15و  14 هاي مرتبط با صفحه(    وجه ـ عموم و خصوص مطلق ـ تباين عموم و خصوص من ) 4

 …هاي متعدد داشته باشد، به اين معنا  تواند افراد و مصداق است كه مي شود مفهوم كلي آن وقتي گفته مي .88
  .است كه حتماً يك فرد در خارج دارد) 1
 .نيست كه حتماً افراد متعددي در خارج دارد) 2
  .است كه حتماً افراد متعددي در خارج دارد) 3
  )كتاب درسي 14و  13 هاي مرتبط با صفحه(    .است كه حتماً افراد معدودي در خارج دارد) 4

و » ارغـواني و سـياه  «و » دانشگاه تهران و دانشگاه شيراز«و » دانشگاه و دبيرستان«ميان مفاهيم  .89
 چه نسبتي از نسب اربع برقرار است؟» مكه و عربستان«و » سبز فسفري و سبز چمني«
 تباين ـ تباين ـ تباين ـ عموم و خصوص من وجه ـ عموم و خصوص مطلق) 1
 وص من وجه ـ عموم و خصوص من وجه ـ تباين ـ تباين ـ تباينعموم و خص) 2
  .تباين ـ نسبتي ندارند ـ تباين ـ تباين ـ نسبتي ندارند) 3
  )كتاب درسي 15و  14 هاي مرتبط با صفحه(  . تباين ـ نسبتي ندارند ـ عموم و خصوص وجه ـ عموم و خصوص من وجه ـ نسبتي ندارند) 4

 …خواهد، به اين معناست كه  وجود ذاتي براي ذات علت نمي .90
  .يابد به محض تحقق ذات، ذاتي تحقق نمي) 1
 .نياز از علت هستند ذات و ذاتي بي) 2
  .ذات علت دارد و ذاتي علت ندارد )3
  )كتاب درسي 18ي  مرتبط با صفحه(              .ذاتي نياز به علتي جداي از ذات ندارد) 4

نگاه به 
گذشته
 )

منطق
( 
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آموزش فرهنگي  تابستان كانون  كتاب 
 معنا و قلمروي فلسفه

  
  )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  ي دانش ريس معلمان و مطالعهپيشنهاد ما براي تد

    
 .است …كار همان بوده و مغالطه …است كه به معناي  …دارد و معرَّب  …ي  لفظ فلسفه ريشه .91

  يوناني ـ فيلوسوفوس ـ دوستداري دانايي ـ سوفيست) 1

 عربي ـ فيلوسوفيا ـ دوستدار دانايي ـ سوفسطايي) 2

  ـ سفسطه ـ دوستدار دانش ـ سوفيستعربي ) 3

  )كتاب درسي 2ي  مرتبط با صفحه(       يوناني ـ فيلوسوفيا ـ دوستداري دانايي ـ سوفسطايي) 4

 تر است؟ گزينه در مورد اينكه سقراط مايل نبود او را سوفيست بخوانند مناسب كدام .92

 ها سترديف نشدن با سوفي شايد به علت تواضع و فروتني و قطعاً براي هم) 1

 .به تبع افلاطون و اينكه افلاطون خود را فيلوسوفوس يعني دوستدار دانش ناميد) 2

 .دانستند رديف نشدن با فلاسفه كه خود را دوستدار دانش مي قطعاً براي هم) 3

  )كتاب درسي 2ي  مرتبط با صفحه(    ها رديف نشدن با سوفيست به علت تواضع و فروتني و يا شايد براي هم) 4

ي دانشمندان از قانون تغيير رنگ تورنسل  استفاده«و » ي دوپلر ي صوت در پديده مفهوم چشمه«د كاربر .93

 .شوند محسوب مي …هستند كه مباني  …و  …ترتيب بيانگر اصول  به» در مجاورت باز و اسيد

  كردن طبيعت ـ طبيعي علوم فلسفي قابل شناخت بودن طبيعت ـ يكسان عمل) 1

 كردن طبيعت ـ فلسفي علوم طبيعي  يعت ـ يكسان عملقابل شناخت بودن طب) 2

  كردن طبيعت ـ طبيعي علوم فلسفي واقعيت داشتن جهان ـ يكسان عمل) 3

  )كتاب درسي 6تا  4 هاي مرتبط با صفحه(    واقعيت داشتن جهان ـ قابل شناخت بودن طبيعت ـ فلسفي علوم طبيعي ) 4

اسـت كـه تبيـين     …و جزء مسائل  …و اصول  ي موجودات از اصل عليت جزء مباني تبعيت همه .94

 .ترتيب شده است به …و  …عقلاني آن در هر حوزه باعث پيدايش 

 ي اولي ي علوم طبيعي ـ فلسفه تجربي علوم ـ هستي شناسي ـ فلسفه) 1

 ي علوم طبيعي  ي اولي ـ فلسفه غيرتجربي علوم ـ علوم طبيعي ـ فلسفه) 2

  ي اولي   ي علوم طبيعي ـ فلسفه فلسفهغيرتجربي علوم ـ هستي شناسي ـ ) 3

  )كتاب درسي 6و  5 هاي مرتبط با صفحه(    ي علوم طبيعي  ي اولي ـ فلسفه تجربي علوم ـ هستي شناسي ـ فلسفه) 4

است كه باعث پيونـد   …بحث از حقيقت ذهن آدمي و قواعد آن در شناخت عالم خارج يك بحث  .95

 …ترتيب به  بحث شود، به» زشتي و زيبايي«و » يخوبي و بد«شود و آن گاه كه از حقيقت  مي …

 .شود مربوط مي …و 

 ي هنر  ي علم اخلاق ـ فلسفه شناسي ـ فلسفه فلسفي ـ فلسفه و روان) 1

  ي هنر  ي علم اخلاق ـ فلسفه شناسي ـ فلسفه روانشناسي ـ فلسفه و روان) 2

 لاق ي علم اخ  ي علم اخلاق ـ فلسفه فلسفي ـ فلسفه و هنر ـ فلسفه) 3

  )كتاب درسي 12تا  9 هاي مرتبط با صفحه(    ي علم اخلاق  ي هنر ـ فلسفه روانشناسي ـ فلسفه و هنر ـ فلسفه) 4

نگاه به 
گذشته
 )

فلسفه
 

ي سال سوم
( 
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كتاب تابستان  6464: كد    اولآزمون كتاب 
 ي علم اخلاق چيست؟ كوشش اصلي فلسفه .96

  تعريف و تبيين مفاهيم اخلاقي) 2    تعيين بايد و نبايدهاي اخلاقي) 1

  )كتاب درسي 11ي  مرتبط با صفحه(  قلاني علم اخلاقيافتن مباني ع) 4    پاسخ عقلاني به سوالات علم اخلاق) 3

تبيين عقلاني ماهيت انسان، مربوط به چه دانشي است و بحث از آزاد بودن يا مجبور بودن انسـان   .97

 شود؟ ها مربوط مي ي فلسفه با كدام حوزه به رابطه

  شناسي و حقوق مابعدالطبيعه ـ جامعه) 1

 اخلاقشناسي و  ي علوم تجربي ـ جامعه فلسفه) 2

  شناسي شناسي و جامعه ي علوم انساني ـ روان فلسفه) 3

 )كتاب درسي 12تا  9 هاي مرتبط با صفحه(    شناسي و حقوق ي علوم انساني ـ جامعه فلسفه) 4

اسـت   …كه جامعه براي خود وجودي مستقل و متفاوت از افراد جامعه دارد يا ندارد يك بحث  اين .98

است كه در فلسفه به بحـث   …ي  يا معرفت پيوند دهندهشده و بحث شناخت  …كه باعث پيوند 

 . شود مربوط مي …از حقيقت و ماهيت 

 شناسي ـ ذهن انسان و قواعد آن در شناخت عالم خارج  فلسفي ـ فلسفه و جامعه شناسي ـ فلسفه و روان) 1

 ناخت عالم ذهنشناسي ـ ذهن انسان و قواعد آن در ش فلسفي ـ فلسفه و جامعه شناسي ـ فلسفه و روان) 2

  اجتماعي ـ فلسفه و حقوق ـ فلسفه و علم اخلاق ـ خوبي و بدي و بايد و نبايدهاي تكليفي ) 3

  )كتاب درسي 10و  9 هاي مرتبط با صفحه(  اجتماعي ـ فلسفه و حقوق ـ فلسفه و علم اخلاق ـ زيبايي و زشتي و قواعد ذهن در زيبايي شناسي) 4

 ؟ نيستهاي آن درست  فه با علوم انساني و رشتهكدام عبارت در مورد ارتباط فلس .99

  .كند كه چه تصوري از انسان داشته باشند، فرق مي هاي مختلف علوم انساني نظريات دانشمندان بسته به اين در رشته) 1

  .هاي علمي و تجربي ميسر است ي ماهيت و حقيقت انسان با روش اثبات عقايد دانشمندان علوم انساني درباره) 2

هـا را   ي نظريات علمي آن ي ماهيت و حقيقت انسان، شالوده قايد فلسفي دانشمندان علوم انساني دربارهع) 3

  .دهد هاي علمي تشكيل مي در رشته

هـا در مـورد    هاي مختلف علوم انساني متأثر از عقايد فلسفي آن تفاوت نظريات علمي دانشمندان در رشته) 4

  )كتاب درسي 9ي  صفحهمرتبط با (      .ماهيت و حقيت انسان است

» حكومـت بـر مـردم   «و » اش نسبت انسان بـا پايگـاه طبقـاتي   «، »ي آزاد انساني اراده«مباحث  .100

 دهد؟  هاي علوم انساني با فلسفه را نشان مي يك از شاخه ترتيب، پيوند كدام به

 شناسي ـ علم حقوق شناسي ـ جامعه روان) 1

  شناسي علم اخلاق ـ علم سياست ـ جامعه) 2

 شناسي لم حقوق ـ علم سياست ـ جامعهع) 3

  )كتاب درسي 12تا  10 هاي مرتبط با صفحه(    شناسي ـ علم سياست  شناسي ـ جامعه جامعه) 4

نگاه به 
گذشته
 )

فلسفه
 

ي سال سوم
( 
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آموزش فرهنگي  تابستان كانون  كتاب 
 كليات

  )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  ي دانش پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه

ي كاربردي انجام دهيم،  ي افراد را در حيطهاگر بخواهيم تحقيق در مورد تأثير موسيقي بر رفتارها .101  
 …تواند در اين حيطه قرار بگيرد؟ بررسي تأثير موسيقي بر  كدام گزينه نمي

  آموزان براي استفاده در مدارس سطح يادگيري دانش) 1
  هاي مختلف ي آن در زندان رفتار زندانيان و جرايم درون زندان و مقايسه) 2
 ها دن از آن در آسايشگاهرفتار سالمندان و بهره بر) 3
  )كتاب درسي 24ي  مكمل صفحه(           ي راهنمايي و رانندگي نامه دقت رانندگان و اعمال آن در تدوين آيين) 4

فرزنـدي،   -بر روي حيوانات متوجه شد كـه دلبسـتگي مـادر      ترتيب، دانشمندي كه با مطالعه به .102
ه شد ناتواني فرد در برقراري روابط نزديـك  چيزي فراتر از نياز به غذاست و دانشمندي كه متوج

ي  هاي اوليه سالي با ناتواني وي در برقراري پيوند دلبستگي استوار با مادر در سال ي بزرگ در دوره
  ي فرويد، كشف چيست؟ ترين درك ما از نظريه زندگي ارتباط دارد، چه كساني بودند و مهم

  هارلو ـ نيروهاي ناخودآگاه جان بالبي ـ ) 2  ي ناخودآگاه هارلو ـ جان بالبي ـ پديده  )1
 )كتاب درسي 12ي  مرتبط با صفحه(    مازلو ـ جان بالبي ـ نيروهاي ناخودآگاه  )4  ي ناخودآگاه جان بالبي ـ مازلو ـ پديده) 3

شود؛  شود و در بسياري از مواقع، احساسات بر او چيره مي اين كه انسان عاطفي و غيرمنطقي مي .103
كـدام   هاي شناختي بـر  شناسي است و در اين رويكرد تبيين ز رويكردهاي روانناقض كدام يك ا

 اند؟ ها بنا نهاده شده مدل
 گرا ـ ماشيني انسان) 2    شناختي ـ ماشيني ) 1
  )كتاب درسي 15و  14هاي  مرتبط با صفحه(              گرا ـ زيستي انسان) 4    شناختي ـ زيستي ) 3

 است؟ نادرستكدام گزينه  .104
شـناختي اسـت،    هـاي روان  پـذير و تجربـي از پديـده    شناسي علمـي، توصـيفي آزمـون    هدف در روان اولين) 1
 .ها ممكن باشد اي كه بررسي علمي آن گونه به
. يابـد  ها افزايش مـي  هاي دقيقي داشته باشند، جايگاه و اعتبار علمي آن بيني شناسان بتوانند پيش اگر روان) 2

 .ي موردنظر انجام شده باشد توصيفي تجربي از پديدهيابد كه  اين هدف، زماني تحقق مي
 .وجوي منظم براي مشخص كردن يك موقعيت معين است روش علمي يا روش تحقيق علمي، فرايند جست) 3
  استقرا شود اما اولين قدم در ايجاد دانش،  ي علمي از طريق دو فرايند مكمل، استقرا و قياس انجام مي نظريه) 4

  )كتاب درسي 6تا  4هاي  متن صفحه(                    .شود پذير مي هاي منظم با روش تجربي امكان آوري داده معاست كه از طريق ج
 است؟ نادرستهاي دفاعي،  كدام گزينه در ارتباط با مكانيسم .105

 . كاوي است هاي رويكرد روان فرض هاي دفاعي، از پيش هاي غريزي از طريق مكانيسم سازگاري با موانع كشش) 1
 . هاي غريزي است هاي دفاعي در زمان عدم ارضاي كشش سركوبي و انكار از جمله مكانيسم) 2
  . شود هاي دفاعي از جمله نيروهاي ناخودآگاه است كه موجب برانگيخته شدن رفتار مي مكانيسم) 3
  )كتاب درسي 11ي  مرتبط با صفحه(    .دهد تا اضطراب خود را كاهش دهد صورت خودآگاه انجام مي مكانيسم دفاعي روشي است كه فرد به) 4

 شناسي هستند؟ هاي شغلي در روان يك از حوزه ترتيب، مربوط به كدام هر كدام از مشاغل زير، به .106
 »ي شغلي ـ دستيار بهداشت رواني ـ دستيار آماري ـ متصدي وام مشاوره«
 انساني ـ تحقيق ـ تجارت ـ تحقيق/ خدمات اجتماعي) 1
  ساني ـ تحقيق ـ تحقيق ـ تجارتان/ خدمات اجتماعي) 2
  انساني/ انساني ـ خدمات اجتماعي/ تحقيق ـ تحقيق ـ خدمات اجتماعي) 3
  )كتاب درسي 25ي  متن صفحه(            انساني ـ تجارت/ تجارت ـ تحقيق ـ خدمات اجتماعي) 4

بررسي مورد » خوابي را بر تعداد خطاهاي افراد به هنگام رانندگي تأثير بي«پژوهشگري قصد داشت  .107
ساعت و گـروه دوم را   36همين دليل، دو گروه از رانندگان را انتخاب نمود؛ گروه اول را  قرار دهد، به

در . ها خواست تا مسافت يكساني را طي كننـد  خوابي قرارداد و سپس از آن ساعت در معرض بي 24
 كدام است؟» رلمتغير مستقل، متغير وابسته، گروه آزمايشي و گروه كنت«ترتيب  اين تحقيق، به

  خوابي ـ مسافت يكسان ـ گروه دوم ـ گروه اول بي) 2  خوابي ـ تعداد خطا ـ هردو گروه ـ ندارد بي) 1
  )كتاب درسي 21و  20هاي  مكمل صفحه(  خوابي ـ تعداد خطا ـ گروه اول ـ گروه دوم تأثير بي) 4  تعداد خطا ـ رانندگي افراد ـ هردو گروه ـ ندارد) 3

ها بررسي كند؛  واهد تأثير رفتار اطرافيان بيماران رواني را در بهبود بيماري آنخ شناسي مي روان .108
 ي علمي برسد؟ يك از فرايندهاي زير بايد در اولين قدم طي شود تا به يك نظريه كدام

 .را كنترل نمايد …هاي دارويي، بينشي و  ساير متغيرهاي تأثيرگذار از جمله درمان) 1
 .ارائه دهد …هاي بيماري رواني، بهبود بيماري و  از واژهتعريف عملياتي دقيقي ) 2
  .هاي مختلف بپردازد آوري اطلاعات از رفتار بيمار در موقعيت ي دقيق و جمع به مشاهده) 3
  )رسيكتاب د 6ي  مكمل صفحه(    .بيني كند ي بهبود بيماري را پيش ي بين علت و معلول را مورد توجه قرار دهد تا بتواند پديده رابطه) 4

كمك «،»ها به حداقل رساندن ميزان ابهام واژه«ترتيب،  پذيري، به هاي آزمون براساس كدام ويژگي .109
 گيرد؟ صورت مي» كاهش تأثير ساير متغيرها«و»هاپذير بودن يافته  به تجربه

 كنترل ـ تعريف عملياتي ـ تكرار پذيري) 2  تعريف عملياتي ـ تكرارپذيري ـ كنترل) 1
  )كتاب درسي 6ي  مرتبط با صفحه(    كنترل ـ تكرارپذيري ـ تبيين و توصيف) 4  ـ كنترل ـ تكرارپذيري تعريف عملياتي) 3

ي او  گويي به سؤالات به سمت چپ حركت نمايد، بيانگر اسـتفاده   اگر چشمان فرد به هنگام پاسخ .110
 )ترتيب به(ها خواهد بود؟  از كدام قسمت مغز و مركز كدام فعاليت

 چپ ـ يادگيري و تفكر فضايي) 2  و تفكر كلاميراست ـ يادگيري ) 1
  )كتاب درسي 11ي  مرتبط با صفحه(    راست ـ يادگيري و تفكر فضايي) 4  چپ ـ يادگيري و تفكر كلامي) 3

نگاه به 
گذشته
 )

روان
 

شناسي
( 
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كتاب تابستان  6464: كد    اولآزمون كتاب 
 دانشگاهي رياضي پيش  

  استدلال
  . گويند استدلال مي ،به دليل آوردن در اثبات يك حكم

  :پردازيم ها مي حال به بررسي انواع استدلال. لال تمثيلي، استدلال استقرايي، استقراي رياضي، استدلال استنتاجي، مثال نقضدرك شهودي، استد: انواع استدلال عبارتند از
هاي قديم مردم از بلندي  در زمان: به عنوان مثال. گويند گذرد، توسط حواس پنجگانه را درك شهودي مي چه كه در اطرافمان مي درك آن: درك شهودي - 1

 .بردند ي اشيا پي به موقعيت زمان مي سايه يا كوتاهي
  . تمثيل در واقع يافتن نوعي مشابهت بين مفاهيم گوناگون است. گويند اثبات مسائل به كمك مثال آوردن را استدلال تمثيلي مي: استدلال تمثيلي - 2

بـه  . هـاي رياضـي كمـك مـؤثري باشـند      ك بسياري از مفاهيم و اثباتي شهودي براي در توانند در ايجاد يك زمينه هايي دارند، مي كه محدوديت انواع تمثيل با آن
  .ضرب عدد منفي در عدد منفي، عددي مثبت است، استفاده كرد توان براي درك بهتر اين حقيقت كه حاصل عنوان مثال از تمثيل مي

  .ستقرايي گويندي محدودي از مشاهدات را استدلال ا گيري كلي بر مبناي مجموعه روش نتيجه: استدلال استقرايي - 3
دهد، زيرا هميشه اين احتمال وجود دارد كه با  ي محدودي از مشاهدات است، ضعف اساسي استدلال استقرايي را نشان مي گيري كلي كه بر اساس مجموعه نتيجه

  .دست آمده نقض شود ي به تر، درستي نتيجه كشف شواهد بيش
nاگر اين حكم براي . داشته باشيم nي عدد طبيعي  فرض كنيد حكمي درباره: استقراي رياضي - 4  kدرست باشد و براي هر  1  با فرض درستي  ،1

nحكم براي  k بتوان درستي حكم براي ،n k 1 حكم براي هر عدد طبيعي گاه  را نتيجه گرفت، آنn خـواهيم بـا    بـه عنـوان مثـال مـي    . درست است
n                         :استفاده از استدلال استقراي رياضي ثابت كنيم  عدد فرد متوالي اوليه nمجموع = ها  مربع تعداد آن 2

n                                : يمدار ( )   21 1 1   
nكنيم حكم به ازاي  فرض مي k درست باشد:                     n k ( k ) k         21 3 5 7 2 1   
nبايست ثابت كنيم حكم به ازاي  حال مي k 1 درست است:    

    
k

( k ) ( (k ) ) (k ) k ( k ) (k ) k k k k                    2 2 2 2 2

2
1 3 5 7 2 1 2 1 1 1 2 1 1 2 1 2 1   

مثلـث  «هـاي   به عنوان مثـال بـا توجـه بـه جملـه     . ايم ها را پذيرفته گيري كلي با استفاده از حقايقي است كه درستي آن روش نتيجه: استدلال استنتاجي - 5
الاضلاع  كه هر مثلث متساويتوان نتيجه گرفت  مي» .الاضلاع داراي سه ضلع مساوي است مثلث متساوي«و » الساقين داراي حداقل دو ضلع مساوي است متساوي

 .الساقين است يك مثلث متساوي
هميشه ارتفاع يك مثلث داخل «مثال نقضي براي عبارت  زيربه عنوان مثال، شكل . به مثالي كه كليت حكمي را نقض كند، مثال نقض گويند: مثال نقض - 6

  .است» گيرد آن قرار مي
                . است ABCخارج از مثلث  AHارتفاع 

 
 
  
  

 استدلال رياضي
  )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  ي دانش پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه

  
 ترتيب از كدام استدلال استفاده شده است؟ در هر مورد، به .111

 .صورت خط مستقيم است ترين فاصله بين دو نقطه، به كوتاه) الف

  .شوند، پس سفيد هستند هاي كثيف پس از شستن مثل برف مي درنتيجه لباس ،چون برف سفيد است) ب
گيريم كـه طـول ميلـه در اثـر حـرارت       ي مختلف در آزمايشگاه نتيجه مي با حرارت چند ميله) ج

  .يابد افزايش مي
  استدلال استنتاجي ـ درك شهودي ـ استدلال استقرايي) 1
  ل استقرايي ـ استدلال تمثيليدرك شهودي ـ استدلا) 2
  درك شهودي ـ استدلال تمثيلي ـ استدلال استقرايي) 3
  )كتاب درسي 4تا  1هاي  مرتبط با صفحه(                   استدلال استنتاجي ـ استدلال تمثيلي ـ استدلال استقرايي) 4

ي  ا بـا رابطـه  ي تقريبي سيارات از خورشـيد ر  براساس استدلال استقرايي يوهان باود كه فاصله .112
nd ( )   24 3 nبراي  2  ي هفـتم از خورشـيد    ي تقريبي سـياره  دست آورد، فاصله به 2

  كدام است؟
1 (210  2 ( 54 6  3 ( 74  )كتاب درسي 6و  5هاي   مرتبط با فعاليت صفحه(      29) 4   6

نگاه به آينده  
)

ش
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آموزش فرهنگي  تابستان كانون  كتاب 
nتوان ثابت كرد كه مجموع  مي …به كمك  .113 2  . …برابر است با  …عدد  1

  n2استقراي رياضي ـ فرد متوالي اوليه ـ ) n2  2استدلال استقرايي ـ فرد متوالي ـ ) 1

 ـ) 3  ـفرد متوالي  )استدلال استقرايي  n ) 22  ـ) 4  1  ـفرد متوالي اوليه  )استقراي رياضي  n ) 22   )كتاب درسي 10و  9هاي  مرتبط با صفحه(    1

nدر اثبات حكم .114
...

( n ) ( n ) n
   

     
1 1 1

1 4 4 7 3 2 3 1 3 به روش استقراي رياضـي،   1

n ازاي به چه عبارتي به فرض k،  شود تا حكم ثابت شود؟ اضافه  

1 (
( k )( k ) 

1
3 2 3 3    2 (

( k )( k ) 
1

3 1 3 4  

3 (
( k )( k ) 

1
3 1 3 3     4 (

( k )( k ) 
1

3 1 3   )كتاب درسي 10و  9هاي  مرتبط با صفحه(         2

 ab101تـوان ثابـت كـرد عـدد      مي …عددي دو رقمي باشد، با استفاده از استدلال  abاگر  .115
 .شود نوشته مي …صورت  همواره به

  ababاستقرايي ـ ) abab    2استنتاجي ـ ) 1
  )كتاب درسي 14ي  مشابه فعاليت صفحه(          abbaاستقرايي ـ ) abba    4استنتاجي ـ ) 3

ثانيـه   6زمان نوسـان   ي طول آونگ و زمان نوسان آن در الگوي گاليله، اگر مدت با توجه به رابطه .116
 باشد، طول آن چند واحد است؟

 )كتاب درسي 5و  4هاي   ا فعاليت صفحهمرتبط ب(                      36) 4   24) 3   12) 2    6) 1

 با توجه به الگوي زير، مجموع ارقام عدد سطر پنجم، در طرف راست تساوي كدام است؟ .117

1 (10  2 (11   
  )كتاب درسي 8و  7هاي   مرتبط با فعاليت صفحه(                                    14) 4   12) 3

 است؟ نادرست  كدام گزينه .118

دار را اختراع  ساعت آونگ ،هاي آويزان ده از استدلال استقرايي و با توجه به رفتار نوساني وزنهگاليله با استفا) 1
 .كرد

  .گيرد گانه انجام مي ي حواس پنج وسيله درك شهودي، به) 2
  .ي محدودي از مشاهدات است گيري كلي بر مبناي مجموعه استدلال استنتاجي، روش نتيجه) 3
  )كتاب درسي 13و  7، 5تا 1هاي  مرتبط با متن صفحه(                                               .گويند مفاهيم گوناگون را استدلال تمثيلي مييافتن نوعي مشابهت بين ) 4

از  ،ضرب عدد منفي در عدد منفي، عـددي مثبـت اسـت    براي درك بهتر اين حقيقت كه حاصل .119
از مخـزن اسـت و فـيلم را بـه عقـب       كنيم كـه آب در حـال خـروج    نمايش فيلمي استفاده مي

 ايم؟ از چه نوع استدلالي استفاده كرده. گردانيم برمي

 )كتاب درسي 3و  2هاي  مكمل صفحه(  استقراي رياضي) 4  استدلال استقرايي) 3  درك شهودي) 2  استدلال تمثيلي) 1

...حكم  .120 ( n ) n      21 3 5 2 اثبـات  بـراي  . ايـم  را توسط استقراي رياضي اثبات كرده 1
nحكم به ازاي  k 1  با استفاده از درستي حكم به ازايn k ي زير استفاده  از كدام رابطه
 شده است؟

1 (k k k(k )  2 2 2    2 (k k ( k )   2 24 4 1 2 1  

3 (k k (k )   2 22 1 1   4 (k (k )(k )   2 1 1   )كتاب درسي 10و  9هاي  مكمل صفحه(     1
 Eتا  Aي  ي نقطه با توجه به شكل زير، اگر بدون اطلاع از هرگونه روابط رياضي بگوييم كه فاصله .121

 دست آمده است؟ است، اين گفته با چه روشي به Eتا  Bي  ي نقطه تر از فاصله كم

 استدلال استنتاجي) 1

 استدلال استقرايي) 2

 استدلال تمثيلي  )3

  )كتاب درسي 2و  1هاي  مكمل صفحه(              درك شهودي) 4



( )

( )

( )

  
  
  

3 4 5 17
4 5 6 26
5 6 7 37

C

AE

B

نگاه به آينده  
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كتاب تابستان  6464: كد    اولآزمون كتاب 
...يدر اثبات رابطه .122 ( n ) n      22 6 10 4 2 به روش استقراي رياضـي، حكـم اسـتقراء    2

  تواند باشد؟  كدام مي

1 (... ( k ) (k )       22 6 10 4 2 2 1  

2 (... [ (k ) ] (k )        22 6 10 4 1 2 2 1  

3 (... [ (k ) ] (k )        22 6 10 4 1 2 2 1  

4 ( ... (k ) (k )        22 6 10 4 2 2 2   )كتاب درسي 10و  9هاي  مرتبط با صفحه(                       1

بگيريم موازي باشد و براساس اصول هندسي نتيجه  d3با خط d2و خط  d2با خط d1اگر خط .123
  موازي است، نوع استدلال كدام است؟ d3با  d1كه خط 

 )كتاب درسي 13تا  11هاي  مكمل صفحه(            استقراي رياضي) 4  استنتاجي) 3  تمثيلي ) 2  درك شهودي) 1

تـوان   است، بنـابراين مـي  » .ذا بخورممن بايد غ«ي  معادل جمله» .من نبايد غذا نخورم«ي  جمله .124
؛ نـوع اسـتدلال در ايـن    ».ضرب دو عدد منفـي، عـددي مثبـت اسـت     حاصل«نتيجه گرفت كه 

 گيري كدام است؟ نتيجه

 )كتاب درسي 3و  2هاي  مكمل صفحه(    درك شهودي) 4  استقرايي) 3  استنتاجي) 2  تمثيلي) 1

رقام هر عدد دو رقمي را از خود عدد كـم  توان نتيجه گرفت كه اگر مجموع ا با كدام استدلال مي .125
 پذير است؟ بخش 9كنيم، عدد حاصل بر 

 درك شهودي) 2    استدلال استنتاجي) 1

 )كتاب درسي 14ي  مكمل فعاليت صفحه(                    استدلال تمثيلي) 4    استقراي رياضي) 3

 هاي زير، مثال نقض دارند؟ چه تعداد از عبارت .126

 .تر است يقي هميشه از آن عدد بزرگتوان سوم يك عدد حق) الف

  .است 180تر از  ي تند كم مجموع دو زاويه) ب
  .هميشه ارتفاع يك مثلث داخل آن قرار دارد) ج
  .هر مستطيل يك مربع است) د
  )كتاب درسي 17تا  15هاي   مرتبط با صفحه(             4) 4  3) 3  2) 2    1) 1

صورت مجموع سه عـدد طبيعـي    توان به هر عدد طبيعي دو رقمي را مي«كم كدام عدد كليت ح .127
 كند؟ را نقض مي» .مربع كامل نوشت

  )كتاب درسي 17تا  15هاي   مرتبط با صفحه(       37) 4  36) 3  35) 2  34) 1

 كدام است؟ 50تر از  با توجه به استدلال استقرايي، مجموع اعداد طبيعي فرد دو رقمي و كوچك .128

 )كتاب درسي 10تا  4هاي   مرتبط با صفحه(      2500) 4  650) 3  625) 2  600) 1

ي  بيمار خاص بررسي كـرده و نظريـه   500پزشكي اثرات مثبت و منفي تجويز نوعي دارو را براي  .129
 كار برده است؟ وي كدام نوع استدلال را به. كند گيري اعلام مي خود را بر اساس اين نتيجه

 )كتاب درسي 7تا  4هاي   مرتبط با صفحه(      تمثيلي) 4  درك شهودي) 3  استقرايي) 2  استنتاجي) 1

 ؟ندارددهد كه استدلال استقرايي، عموميت  هاي كدام حاصل ضرب نشان مي جواب .130

  13×14و  31×41) 2    12×23و  21×32) 1

  )كتاب درسي 9ي  مرتبط با فعاليت صفحه(             11×12و  11×21) 4    12×13و  21×31) 3

نگاه به آينده  
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آموزش فرهنگي  تابستان كانون  كتاب 
 دانشگاهي يات پيشادب  

  .اما وزن و قافيه براي آن ضروري است ؛انگيز و از نظر منطقيان سخن خيال است دار شعر از نظر اديبان سخن موزون و قافيه
  .شكل مكتوب در قافيه و وزن شعر صورت ملفوظ حرف مورد نظر است نه. شمرد انگيز بودن از فصول ذاتي شعر مي خواجه نصيرالدين طوسي وزن را به دليل خيال

و، ا، ي تنها در صورتي مصوت بلنـد و  . باشد مي) و، ا، ي(و سه مصوت بلند ) ـَ ـِ  ُـ (مصوت كوتاه  3زبان فارسي داراي . مصوت و صامت: حرف ملفوظ دو گونه است
ذ، (= ز  -ر  -د  -خ  -چ  -ج  -) ط(=ت  -پ  -ب  -) ع(=ء. صامت اسـت  23چنين زبان فارسي داراي  هم. آيند كه دومين واج هر هجا باشند واج به حساب مي 2

  )»ياد«در اول كلمه مانند (ي  -) ح(=هـ  -) »وجد«در اول كلمه همانند (و  -ن  -م  -ل  -گ  -ك  -ف  -) ق(= غ  -ش  -) ث، ص(= س  -ژ  -) ظ، ض
  . شوند تكرار مي) از نظر لفظ و معني(فيه، عيناً هاي قا رديف كلمه يا كلماتي است كه بعد واژه. برخي اشعار داراي رديف هستند: رديف
براي شناخت قافيه . هاي قافيه حرف يا حروف مشترك آخر واژه: قافيه يا حروف قافيه. ها مشترك باشد هايي كه حرف يا حروف قافيه در آخر آن واژه: هاي قافيه واژه

  . سازيم اي قافيه را مشخص ميه ها را جدا كرده و سپس واژه ابتدا اگر بيت داراي رديف باشد، آن
  : حداقل حروف مشترك لازم براي قافيه تابع دو قاعده است: قواعد قافيه

گيرد، هرچند برخي شـاعران بـه    مصوت ي معمولاً به تنهايي حرف قافيه قرار نمي. (به تنهايي اساس قافيه قرار بگيرند/ و/يا / ا/هاي  هر يك از مصوت: »1«ي  قاعده
  .)اند ساس قافيه قرار دادهندرت آن را ا

 كـردمـياها دل طلب جـام جـم از م ـ   سال
  

 كـرد  مـي  اوآنچه خود داشـت ز بيگانـه تمن ـ   
  

  
  )صامت( + صامت + مصوت : گيرد هر مصوت با يك يا دو صامت بعدش قافيه قرار مي: »2«ي  قاعده

 باشـدينكي شعر تر انگيـزد خـاطر كـه حـز
  

 باشـد  ينيك نكته ازيـن معنـي گفتـيم و هم ـ    
  

  

وزن، قافيه(قافيه   )شعر، 
  )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  ي دانش پيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مطالعه

  
 است؟ متفاوتحروف اصلي قافيه در كدام گزينه با بقيه  .131

 ضعف تن از تحمل رطل گران گذشت/ پيري رسيد و موسم طبع جوان گذشت ) 1

 درمان نكردند مسكين غريبان/ طبيبان چندان كه گفتم غم با ) 2

  دامن مكش از دستم، دست من و دامانت/ عهد همه بشكستم در بستن پيمانت ) 3
  )كتاب درسي 6و  5هاي   مكمل صفحه(                   دولت عشق آمد و من دولت پاينده شدم/ مرده بدم زنده شدم، گريه بدم خنده شدم ) 4

 است؟) 2(ي  زينه مطابق قاعدهحروف اصلي قافيه در كدام گ .132

 كه بود ساقي و اين باده از كجا آورد/ چه مستي است ندانم كه رو به ما آورد ) 1

 كه به شكر پادشاهي ز نظر مران گدا را / به ملازمان سلطان كه رساند اين دعا را ) 2

 ي خويش آمد و هنگام درو يادم از كشته/ مزرع سبز فلك ديدم و داس مه نو  )3

  )كتاب درسي 6و 5هاي   مرتبط با صفحه(              ي زنجير آن گيسو ببين عقل و جان را بسته/ اي دلكش بگويم خال آن مهرو ببين  نكته) 4
 ؟نداردوجود » رديف«در ابيات كدام گزينه  .133

 چون پري تا تو سوي صانع بي/ ي حق چون پري  پيكرت آراسته) الف

  شب دراز بود خوابگاه تنها را كه/ شب فراق نخواهم دواج ديبا را ) ب
  تا روز جزا مست ز كيفيت دوشم/ دوش از در ميخانه كشيدند به دوشم ) پ
  تا قيامت شكر گويم كردگار خويش را/ وه كه گر باز بينم روي يار خويش را ) ت
  گويي از اين جهان به جهان دگر شدم/ از در درآمدي و من از خود به در شدم ) ث
  )كتاب درسي 6ي   مكمل صفحه(            زدم اين فال و گذشت اختر و كار آخر شد/ ب فرقت يار آخر شد روز هجران و ش) ج
  بيرون كشيد بايد از اين ورطه رخت خويش/ ايم در اين شهر بخت خويش  ما آزموده) چ
  الف، پ) 4  ب، ج) 3  ث، چ) 2  الف، ت) 1

 با ساير ابيات است؟ متفاوتي قافيه دركدام بيت قاعده .134

 آيا چه خطا ديد كه از راه خطا رفت/ چهره، كه دوش از بر ما رفت  آن ترك پري) 1

  هرگز از ياد من آن سرو خرامان نرود/ هرگزم نقش تو از لوح دل و جان نرود ) 2
  گرم تو دوستي از دشمنان ندارم باك/ كنند قصد هلاك  هزار دشمنم ار مي) 3
  )كتاب درسي 6ي   مكمل صفحه(             آتشينم در ديده موج خون زد درياي/ بگذشت و باز آتش در خرمن سكون زد ) 4
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كتاب تابستان  6464: كد    اولآزمون كتاب 
 ؟نيست» 2«ي  قافيه در ابيات كدام گزينه بر طبق قاعده .135

 برادر با برادر كي چنين كرد/ برفت و طبع خوش باشم حزين كرد ) الف

  اي نواز آمده فرصتت باد كه ديوانه/ اي  ي زلف دراز آمده اي كه با سلسله) ب
  نه زان آهو كه از مردم نفورست/ نافه ز چين جيب حورست  كه اين) پ
  كه مغز شعر و مغز جان اجزاست/ پيداست   بخشي درين تركيب فرح) ت
  رو نباشي كي راهبر شوي  تا راه/ خبر شوي  خبر بكوش كه صاحب اي بي) ث
  در آيي هرجا كه روي زود پشيمان به / در آيي  اي دل گر از آن چاه زنخدان به ) ج
  من نگويم چه كن ار اهل دلي خود تو بگو/ ي ابرست و بهار لب و جو  ساقيا سايه) د
  ببين كه در طلبت حال مردمان چون است/ ز گريه مردم چشمم نشسته در خون است ) ز
  )كتاب درسي 6ي   مكمل صفحه(        ت، د) 4  پ، ز) 3  ب، ج ) 2  الف، ث) 1

 است؟» صامت+ مصوت + صامت + صامت + مصوت «در كدام گزينه، حروف قافيه مطابق الگوي  .136

 بندي چشمت به كرشمه چشم/ اي زلف تو هر خمي كمندي ) 1

  اي يعني چهمست از خانه برون تاخته/ اي يعني چه ناگهان پرده برانداخته) 2
  دامن مكش از دستم، دست من و دامانت / عهد همه بشكستم در بستن پيمانت ) 3
  )كتاب درسي 8و  6هاي   مكمل صفحه(          بيا بگو كه ز عشقت چه طرف بربستم/ دين و دانش از دستم  به غير از آن كه بشد) 4

 است؟» 1«ي  ي بيت كدام گزينه طبق قاعده قافيه .137

 تو را در اين سخن انكار كار ما نرسد/ به حسن و خلق و وفا كس به يار ما نرسد ) 1

  خويش را در خويش پيدا كن كمال اين است و بس/ گوهر خود را هويدا كن كمال اين است و بس ) 2
  آب روي خوبي از چاه زنخدان شما/ اي فروغ ماه حسن از روي رخشان شما ) 3
  )كتاب درسي 6ي  مرتبط با صفحه(            وجود خود بپرداز و چو او شو/ ز نور او تو هستي همچو پرتو ) 4

 است؟ متفاوتي قافيه  در بيت كدام گزينه، قاعده .138

 نه در ذيل وصفش رسد دست فهم/ در اوج ذاتش پرد مرغ وهم نه ) 1

  بنمود جمال و عاشق زارم كرد/ حسنت به ازل نظر چو در كارم كرد ) 2
  احوال گل به بلبل دستان سرا بگو/ اي پيك راستان خبر يار ما بگو ) 3
  )كتاب درسي 6ي   حهمكمل صف(              با جور زمانه يار ياري كردي/ اي كاش كه بخت سازگاري كردي ) 4

 .باشند مي» 2«ي  تابع قاعده … جز بهها  ي گزينه ي همه ها قافيه .139

 در فضاي قصر جست از شمع نور/ شد يكي پروانه تا قصري ز دور ) 1

  كه در دست چوگان اسير است گوي/ چو عشق آمد از عقل ديگر مگوي ) 2
  گهر آسياي دندان را بس است آب/ اند آن را  به هر كه هر چه ضرور است داده) 3
  )كتاب درسي 6ي   مكمل صفحه(           خدا بيني از خويشتن بين مخواه/ بزرگان نكردند در خود نگاه ) 4

 است؟ نشدهحروف قافيه در كدام گزينه درست مشخص  .140

 »الي«: كه نبود اين هر دو را زوالي خوش باش زان/ بگرفت كار حسنت چون عشق من كمالي ) 1

  »مي«: دل ز تنهايي به جان آمد خدا را همدمي/ درد است اي دريغا مرهمي سينه مالامال ) 2
  »وي«: من نگويم چه كن ار اهل دلي خود تو بگوي/ ي ابر است و بهار و لب جوي  ساقيا سايه) 3
  )كتاب درسي 8ي   مكمل صفحه(          »ِ ي-«: الدوله و ملك ري من و ضيغم/ به زندان نگردد اگر عمر طي ) 4

 ي كدام گزينه، مصوت است؟ قافيه در» ي« .141

 فتاد  جوشش عشق است كاندر مي/ آتش عشق است كاندر ني فتاد ) 1

 بر سر لاشي بخواندم گشت شي/ بر تن مرده بخواندم گشت حي ) 2

 كز هجي بينم زيان و از مدايح سود، ني/ گاه توبه كردن آمد از مدايح وز هجي   )3

 )كتاب درسي 6ي  مرتبط با صفحه(          غالب و مغلوب را عقل است و راي/ آكل و مأكول را حلق است و ناي ) 4

 . است» صامت+ مصوت « …ي بيت گزينه جز بهي ابيات حروف قافيه در همه .142

  كه بدمرد را نيكي آمد به پيش/ نه هرگز شنيدم كه در عمر خويش ) 1
  بينم كجا مياين عجب بين كه چه نوري ز / بينم در خرابات مغان نور خدا مي) 2
  به سر لاجرم در فتادي به چاه/ تو ما را همي چاه كندي به راه ) 3
  )كتاب درسي 6ي   مكمل صفحه(              سنبل پر شكنش هيچ گرفتار نداشت/ نرگس غمزه زنش اين همه بيمار نداشت ) 4
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آموزش فرهنگي  تابستان كانون  كتاب 
 كار رفته است؟ در كدام مصراع در معنايي متفاوت به» رديف«با توجه به ابيات زير،  .143

 كرد چه خود داشت ز بيگانه تمناّ مي و آن/ كرد جم از ما مي ها دل طلب جام  سال«

 كرد شدگان لب دريا مي طلب از گم/ گوهري كز صدف كون و مكان بيرون است

  »كرد گفت آن روز كه اين گنبد مينا مي/ بين به تو كي داد حكيم گفتم اين جام جهان
  )كتاب درسي 5ي   تبط با صفحهمر(     ششم) 4  چهارم) 3  دوم) 2  اول) 1

 آمده است؟» صامت+ صامت+ مصوت«صورت  حروف اصلي قافيه در كدام بيت به .144

 يعني كه رخ بپوش و جهاني خراب كن/ برگ را ز سنبل مشكين نقاب كن  گل) 1

  زان كه زنگار از رخش ممتاز نيست/ ات داني چرا غماز نيست  آينه) 2
 جوش شراب دگرم كرد، مست /هر قدح لاله كه كردم به دست) 3

  )كتاب درسي 6ي   مكمل صفحه(                چو مي سرخ ز جام كبود  هم/ سرخي مشرق ز افق رو نمود) 4
 است؟» صامت+ مصوت + صامت + صامت+ مصوت «در كدام گزينه، حروف قافيه طبق الگوي  .145

 داشتمدر ميان لاله و گل، آشياني / ياد ايامي كه در گلشن فغاني داشتم ) 1

  تابي نامم نهد بي نگين را در فلاخن مي/ اي داري، مپرس از صبر و آرامم  دل آسوده) 2
  روزي سراغ من آيي كه نيستم/ تا هستم اي رفيق نداني كه كيستم ) 3
  )درسي كتاب 8و  6هاي    مكمل صفحه(        يك نكته از اين معني گفتيم و همين باشد/ كي شعر تر انگيزد خاطر كه حزين باشد ) 4

 است؟» رديف«بيت كدام گزينه داراي  .146

 گفت نقشت همه كژ است چرا؟/ ابلهي ديد اشتري به چرا ) 1

  فروغ تجليّ بسوزد پرم/ اگر يك سر مو فراتر پرم ) 2
  همي شاد گردد ز بويش روان/ گلاب است گويي به جويش روان ) 3
  )كتاب درسي 11و  10، 5هاي   مرتبط با صفحه(              فرو رود اي كاش اين نفس كه برآمد/ تا چند عمر در هوس و آرزو رود ) 4

 متفاوت است؟كدام گزينه قافيه در  ي قاعده .147

 برد آبروي كرد و مي نان طلب مي/ رفت بر بازار و كوي روزها مي) 1

  كه درد او يكي است جان فداي آن/ درد اگر باشد يكي، دارو يكي است ) 2
  گر تواني اين گره را برگشاي/ خداي  ابلهي كردم كه گفتم، اي) 3
  )كتاب درسي 8و  6هاي   مرتبط با صفحه(                  ديد افتاده يكي هميان زر/ وجو خم كرد سر  چون براي جست) 4

 بيت كدام گزينه از نظر تعداد حروف اصلي قافيه با ساير ابيات متفاوت است؟ .148

 داري ستاره در چشم جويبارانبي/ هاي باران  تر از برگ در بوسه اي مهربان) 1

  هرجا چراغ ديده گمان كرده خانه است/ درگير ظلمتم كه پي يك نشانه است ) 2
  كند ها شكايت مي از جدايي/ كند  بشنو از ني چون حكايت مي) 3
  )كتاب درسي 8و  6ي ها  مرتبط با صفحه(          گمان در دل من جاي كسي هست كه نيست بي/ هاي كسي هست كه نيست  نفسم بند نفس) 4

 ي قافيه در كدام بيت با ابيات ديگر متفاوت است؟ قاعده .149

 چوب تر، آخر به آتش آشنا خواهد شدن/ حسن اگر اين است، ناصح همچو ما خواهد شدن ) 1

  ايم جا به پناه آمده از بد حادثه اين/ ايم  ما به اين در نه پي حشمت و جاه آمده) 2
  شب مانده بود و جرأت فردا شدن نداشت/ شدن نداشت پيش از تو آب معني دريا ) 3
  )كتاب درسي 6و  5هاي   مرتبط با صفحه(              مددي كه چشم مستت به خمار كشت ما را/ نوا را  ز شراب لعل نوشين من رند بي) 4

 با توجه به قواعد قافيه كدام گزينه با بقيه متفاوت است؟ .150

 شد چو پهناي دريا بديد خجل/ يكي قطره باران ز ابري چكيد ) 1

  كه شد نامور لؤلؤ شاهوار/ سپهرش به جايي رسانيد كار ) 2
  در نيستي كوفت تا هست شد/ بلندي از آن يافت كو پست شد ) 3
  )كتاب درسي 6ي    مرتبط با صفحه(          اگر مردي، احسن الي من أسا/ بدي را بدي سهل باشد جزا ) 4
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كتاب تابستان  6464: كد    اولآزمون كتاب 
  

 دانشگاهي عربي پيش  
جا  هايي مخصوص به خود را دارد؛ در اين گيرد و هريك از اين انواع كلمه، ويژگي هاي اسم، فعل و حرف جاي مي در زبان عربي، هر كلمه در يكي از دسته دانيم مي

  .پردازيم مي» جنس«و » تعداد«ها، يعني  طور ويژه به بررسي دو ويژگي مهم اسم به

  :اسم از نظر تعداد

  :انواع جمع عبارتند از. ارد و مفرد است، يا دلالت بر دو تا دارد و مثنيّ است و يا بر بيش از دو تا دلالت دارد و جمع استهر اسمي يا دلالت بر يكي د

  ...محمدونَ، صابرينَ و: هاي آنان است؛ مانند هاي آقايان و صفت است و مخصوص اسم» ونَ -ينَ «هايش  نشانه: جمع مذكر سالم 

: هاي غيرعربي و مصدرهاي داراي بيش از سه حرف است؛ ماننـد  ، اسم»ة«هاي داراي  هاي خانم، اسم است و مخصوص اسم» ات«اش  نشانه: جمع مؤنث سالم 

  . فاطمات، تلميذات، إجتهادات و تليفونات

  ...لماء وبخلاء، جبال، ع: آيد؛ مانند هاي مختلف مي و قانون خاصي ندارد و بر وزن  نشانه): جمع التّكسير(جمع مكسر  

  :اسم از نظر جنس

  : توان فهميد كه آن اسم مؤنث است ها، مي هايي وجود دارد كه از طريق اين نشانه هاي مؤنث، نشانه اسم از نظر جنس، يا مذكر است، يا مؤنثّ؛ براي اسم

  )بشري: مانند(مقصوره » الف«) 3، )علياء: مانند(زائد » اء«) 2، )سميرة: مانند(» ة«) 1

  :گوييم مي» مؤنثّ معنوي«ها  اي مؤنث هستند، به اين اسم هايي هم وجود دارند كه بدون هيچ نشانه هايي كه در بالا ذكر شد، اسم بر اسمعلاوه 

  …مريم، مني، اليزابت، كتايون و : مؤنث) علم(هاي خاص  اسم -1

  …و ) البنِت(، دختر )ختالاُ(، خواهر )الاُم(مادر : رود كار مي ها به عناويني كه تنها براي خانم -2

  …ايران، طهران، مشهد، كاليفرنيا و : …ها و  شهرها، كشورها، قبيله  اسم -3

  …و ) رِجل(، پا )اُذن(، گوش )يد(، دست )عين(چشم : اسم اغلب اعضاي زوج بدن -4

، )نفـس، خـود  (، نفَـْس  )آتـش (، نـار  )خورشيد(، شَمس )مينز(ها كه بدون هيچ دليلي در زبان عربي مؤنث هستند و فقط بايد حفظشان كرد؛ أرض  برخي اسم -5

  …و ) چاه(، بئِر )جنگ(حرب 

هاي مذكر را  گوييم، اما هميشه قواعد اسم مي» مؤنثّ لفظي«ها،  كنند، به اين اسم ها وجود دارد كه علامت مؤنثّ دارند، اما بر مذكر دلالت مي اي از اسم دسته: نكته

  .)مردانند اما علامت مؤنثّ دارند  ، اسم ها اين(معاوية، طلحة : يم، مانندبر كار مي ها به در مورد آن

كند،  تقسيم نمود؛ مؤنث حقيقي بر انسان يا حيوان مؤنث دلالت مي» مؤنث مجازي«و » مؤنث حقيقي«ي  هاي مؤنث را به دو دسته توان اسم از نگاه ديگر مي: نكته

  .ورقة، شجَرة: شوند، مانند ها، مجازي ناميده مي فاطمة، اُم، بقرة، اما ساير مؤنث: مانند

  :ارتباط فعل با فاعلش از نظر جنس

  :توانيم فعل مذكّر يا مؤنث بياوريم، مگر در دو حالت زير كه بايد فعل حتماً مؤنث بيايد براي فاعل مؤنث، مي

  .فازت المؤمنةُ: داي بعد از فعل آمده باشد؛ مانن وقتي فاعل مؤنث حقيقي باشد و بدون هيچ فاصله) 1

  .فازت، اليد تعبت المؤمنةُ: اسم مؤنثي باشد؛ مانند وقتي فاعل ضمير مستتر در فعل باشد و مرجعش، هر) 2

  )يجب تأنيثهُ. (گوييم؛ يعني واجب است فعلمان مؤنث بيايد مي» واجب التأّنيث«به اين دو حالت، 
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آموزش فرهنگي  تابستان كانون  كتاب 
 اقسام كلمه

  )آموزي در كلاس يا به صورت خود(آموزان  ي دانش العهپيشنهاد ما براي تدريس معلمان و مط
  

  
 ؟ةالعبارة التاّلي  كم جمع تكسير في .151

  ».مؤلّفات الأروبيين المعاصرين  كتب علماءنا آراء و نظريات لانشاهدها في  نجد في«
 اثنان) 2    واحد) 1

  )كتاب درسي 5ي    مرتبط با صفحه(                  أربعة) 4    ثلاثة) 3
 :جمع التكّسير إعرابه بالكسرة عين .152

  .لفاطمة فضائل لانجدها في الآخرين) 2  .و زينا السماء الدنيا بمصابيح) 1
  )كتاب درسي 5ي  مكمل صفحه(              .و أرسلنا الأنبياء مبشّرين و منذرين) 4  .يصليّ في مساجد طهران مصلّون كثيرون) 3

 :أسمائها جمعاًكلّ  ليسعين الآية الشّريفة التّي  .153

 »إنَّ المبذّرين كانوا إخوان الشياطين«) 1

 »لايتخّذ المؤمنون الكافرين أولياء«) 2

  »الصالحات إلاّ الذّين آمنوا و عملوا  …الشعراء يتَّبِعهم الغاوون «) 3
  )كتاب درسي 7و  5هاي     مرتبط با صفحه(                »الأرض السماوات و ما في  يسبح للهّ ما في «) 4

 :فيها إسم مؤنثّ ماجاءعين العبارة التّي  .154

 .مادام باب العين مغلقاً بالغض فالقلب سليم من الآفة) 1

  .الطلبة النشيطون يحاولون كثيراً في دروسهم) 2
3 (ين الإلهيللإسلام قواعد للحرب في مجال نشر الد.  
  )كتاب درسي 6و  5ي  ها مكمل صفحه(                      .إشتريت الأثواب الحمراء من السوق) 4

 :عين العبارة التّي يكون كلّ أسمائها مؤنثّاً معنوياً .155

 العليا ـ اليد ـ السفلي) 2    مريم ـ فاطمة ـ مصباح) 1

 )كتاب درسي 6و  5ي  ها مكمل صفحه(          أرض ـ أنفسُ ـ بنت ) 4    حرب ـ إيران ـ الصحة) 3

 للمؤنثّ؟ فيها الجمع السالم ليسأي عبارة  .156

 أموات ـ أبيات ـ أوقات) 2  رسالات ـ معلّمات ـ طالبات) 1

 )كتاب درسي 4ي  مرتبط با  صفحه(     مؤمنات ـ مسلمات ـ محسنات) 4  تلميذات ـ شجرات ـ منضدات) 3

 :عين فعلاً يجب تأنيثه مع فاعله .157

  .جدمريم لربها تقنت و له تس) 2  .ذكُـرت الأسماء المؤنثّة في هذه العبارة) 1
  )كتاب درسي 6ي  مكمل صفحه(         .تدُمر الحرب ما تصنعه حضارة الإنسان) 4  .تحركّت قدماي إلي الحية و ما خفت منها) 3

 :تأنيثال واجبعين الفعل  .158

  .قد تفقد الحياة اُم بسبب غرق ولدها) 2  .لبست الأرض في الربّيع لباساً أخضر) 1
  )كتاب درسي 6ي  مكمل صفحه(       . قبل الفأرة إلي القطةّ دون خوفتُ) 4  .سقط أغصان الأشجار بالثلوج) 3

 من حيث مطابقة الفعل مع فاعله؟ الخطأما هو  .159

 .الثورة الإسلامية انتصر) 2    . انتصر الثورة الإسلامية) 1

 )كتاب درسي 6ي  مكمل صفحه(        .الثورة الإسلامية انتصرت) 4    .انتصرت الثورة الإسلامية) 3

 :الخطأ عين .160

 .الشّمس طَلَع) 2    .طَلَع الشّمس) 1

 )كتاب درسي 6ي  مكمل صفحه(          . الناّر احترقت) 4    .احترقت الناّر) 3

نگاه به آينده  
)
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